

LO DEL DÍA MORET, JEFE

Al fin, ha acabado Moret por donde debía haber comenzado: por imponer la ley como jefe, en vez de dejársela imponer como súbdito. El partido liberal, que desde hace meses estaba maneado por una camarilla de publicidad que llevaba y traía al jefe a los subjes y a los aspirantes a jefaturas, como se lleva a una compañía de titiriteros de fiesta en fiesta, ha comenzado a ser dirigido por quien de jefe fué por él ungido, y la primera característica de toda agrupación política, que es la jefatura, el mando, ya se vislumbra. Sólo faltará pues, para que el partido sea uno, fuerte, robusto, instrumento de Gobierno, que surja la segunda característica, que es la disciplina. Los partidos políticos, son eso: uno que manda, uno a quien se obedece, y muchos que están dispuestos a obedecer. Sin esas dos condiciones sine qua non, sin jefe que mande, y sin afiliados que obedezcan, no puede haber partido político, siendo además necesario que el jefe que manda sepa mandar con mandato imperativo, como Maura—ahí está vivo—y que los afiliados sepan obedecer sin discusiones, convencidos de que sólo la unidad de criterio, la disciplina ciega, da vida robusta a las agrupaciones políticas. Maura, excomulgando en el Senado a Sánchez de Toca y en el Congreso a Urzáiz, es un jefe: Moret, andando de la ceca a la meca, como oso de zingaro, era otra cosa bien distinta.

La emancipación de Moret, negándose a continuar siendo instrumento sometido al capricho de una dictadura irresponsable, y recabando para sí la gloria ó el fracaso de la dirección política del partido liberal, es un acto de grandísima trascendencia política, y sin miedo a ser tachados de exagerados podemos decir, que el partido liberal comienza a vivir, porque el partido liberal ya tiene jefe. Y por algo se comienza.

El fracaso del bloque, la ruptura de Moret con los elementos que durante meses lo tuvieron fascinado, la emancipación de Moret como jefe, nos alegran como periodistas, porque al fin y al cabo vienen a dar la razón a nuestras campañas; pero nos alegran más aún como monárquicos y como españoles, porque como españoles y como monárquicos estamos interesados en que el partido liberal vuelva a ser un robusto instrumento de Gobierno, y deje de ser partida de la legua contratada para rabuscar populacheras á fuerza de morrión y de Marsellesa—más de Marsellesa que de morrión desgraciadamente—como si el partido liberal, de gloriosa historia, necesitase de ruidos molestos y de desplantes desusados para predicar la buena nueva de la santa libertad, que antaño, en boca de otros jefes, supo dar aceros sobrados atrayentes para que en su torno se congregasen falanges muy nutridas de verdaderos demócratas.

Moret emancipado, jefe, voluntad suprema del partido liberal, libre de comadres políticos y de chismorreos ambiciosillos, podrá reconstituir sus huestes sin trabas alguna. Y no estará de más que vuelva sus ojos á la calle de la Lealtad, donde dicen que vive Maura, para ver cómo, y con cuánta grande facilidad se disciplina un partido, y para enterarse de que si es cosa fácil para Maura gobernar con los Fidales y con Dato y con Besada y con Azcárraga, no será cosa difícil para él gobernar con Canalejas y con Montero y con López Domínguez, porque Maura le ha enseñado, y le ha demostrado, que en política, ó se gobierna con quienes coadyuvan, ó se prescindio de quienes á coadyuvar no se avienen, sin que se hunda el mundo por eso. Y no se hunde, porque Maura sabe que en España, nadie tiene más fuerza que la que le da el Gobierno, y por lo tanto, que los jefes de grupo, deben optar, ó por someterse, ó por retirarse á su casa. Todo eso de que Don Fulano ó Don Perencejo tienen mucha fuerza, y harán ó acontecerán si de ellos se prescinde, es música celestial, porque aquí, dicho sea en confianza, no hay jefe de grupo á quien le sigan media docena de personas, si vienen mal dadas.

Las disidencias de Silvela, de Romero Robledo, de Gamazo, de Canalejas y de Urzáiz son demasiado recientes para que hayan sido olvidadas. Decía Cánovas, que las disidencias, eran como los tábanos que acosan al ganado de las diligencias: molestan, pero no impiden hacer el viaje.

Apréndalo el Sr. Moret. Para ser jefe, hay que saber mandar, y para saber mandar es necesario no tener miedo ni al qué dirán, ni preocuparse de cómo los mandatos serán recibidos. A quien coadyuve se le utiliza, y á quien no se preste á coadyuvar se le despidió, porque como decía el inolvidable Guillermo Rancés con frase gráfica, los programas políticos y los mandatos de los jefes, son como la leche de oveja: el que la quiere la toma, y el que no, la deja.

Moret, ha incurrido en un lamentable error, aun más lamentable que el error de temer á los subjes y aspirantes á jefes y candidatos á subjes. Y ese error ha sido el de temer á la Prensa.

¿Temer á la Prensa? Pero por Dios santo, señor Moret, si la Prensa ya no asusta ni á los cómicos malos! ¿Acaso no se ha convencido el se-

ñor Moret de que la Prensa no sirve ya para derribar Gobiernos, ni para hacer crisis parciales, ni para nada fundamental, como no sea para dar noticias? Por Dios, no le tenga miedo, que nosotros los periodistas ya no tenemos fuerza ni para engañar á las gentes haciéndoles creer que un tenor pibado es un Caruso y que deben aplaudirlo! Se lo dice un periodista sincero: no nos tenga usted miedo.

Es más. Yo aconsejaría á Moret, y á todos los políticos que prescindiesen en absoluto de la Prensa, porque en vez de favorecerles, les daña. Tal vez sin Prensa, el bloque de las izquierdas hubiese sido un éxito; tal vez sin Prensa, el indulto de Nakers no hubiese tardado tanto, porque darle cuanto se exigía, parecía imposición; tal vez sin Prensa hubiese fracasado el proyecto de escuadra; tal vez sin Prensa no fuese ya ministro La Cierva. Hoy, y es menester decirlo, está la gente ahita de los cacicazgos de publicidad, y además de ahita, está llena de recelos y de desconfianzas. Saben las gentes que una empresa periodística es sólo una fábrica de diarios para ganar dinero—hablar de sacerdocios es gana de perder el tiempo—y si la toleran como fábrica de diarios, no la soportan, y hacen muy bien, como fábrica de opinión pública. Ven que los periódicos censuramos todo lo divino y todo lo humano menos lo que huele á periódico ó á periodistas, y como es natural nos llaman farfantes y parciales y embaucadores. Ven que de cofrades mentecatos que ni hablan, ni escriben, ni piensan, hemos hecho genios y genios seguimos llamándolos, y no nos crean. Saben, en una palabra, que los diarios han mirado sólo á buscar lectores y á buscar anuncios, y no nos toleran que además nos dediquemos á hacernos ministros y personajes, llamando estadista á quien nos ofrece una cartera, é insultando á quien nos deja sin acta ó sin cargo.

Yo veo que España abomina de los políticos; pero veo también, y lo digo, porque esa es mi misión, que España abomina aun más de los periodistas, cuando los periodistas quieren convertirse en un poder omnímodo é irresponsable, que todo lo allana para el periodista haciéndolo éxito, y todo lo dificulta para el que no es periodista haciéndolo fracaso.

Los tiempos en que se saltaba de un periódico á una cartera, sin otros merecimientos, han pasado. ¡Y han pasado felizmente!

Y los tiempos en que el malhumor de un periodista hacía una crisis, ó destruía un partido, también han pasado felizmente, para tampoco volver.

Moret jefe, sabiendo mandar, decidido á ser obedecido, juramentado á no soportar tutelas ni por nada ni por nadie, con voto de implantar la disciplina en su partido de modo dictatorial, como la impuso Cánovas, como la impuso Sagasta, como la impone Maura, como la impondría Romanones si fuese Moret, con voluntad de acero. Eso es lo que necesita el partido liberal. Y si no es Moret, que sea otro, porque los partidos también tienen el derecho de ungir á los jefes que les conviene, y de derrocar á quienes por mal camino los conducen. Pero con disciplina mientras la jefatura es acotada, porque es máxima política que un partido solo es uno y solo es fuerte, cuando el jefe manda y los afiliados obedecen.

Moret, Montero, Canalejas, López Domínguez, Romanones, García Prieto, Gasset, el moro Maza, sea el que fuere; pero que sea jefe, que mande, que le obedezcan, que no le discutan. Y que los discutidores se marchen á su casa, como Urzáiz, como Sánchez Toca, como un día se fué Maura.

Eso es lo digno, lo serio, lo noble, lo honesto, lo patriótico; pero de ninguna manera esa política de chismes y de cuentos y de zancadillas y de grupito y de ver quién venos á quién, y de soñar con quién inutiliza á quién, porque esa política solo lleva á una parte: al desprestigio.

¿Quiere Moret predicar al país la doctrina liberal? Pues que la predique en buen hora; pero solo acompañado de sus lugartenientes, sin toda la farándula del Retablo de Maese Pedro, más propia para ser utilizada en viajar por esos muelles haciendo el reclamo de un elixir estomacal, que para ser utilizada como elemento de propaganda política.

Un jefe de partido sometido á la influencia de camarillas y de periódicos, es cosa despreciable. Un jefe de partido echando á rodar á los periódicos y á las camarillas, es cosa respetable.

Nosotros, que á Moret combatimos cuando lo veíamos pusilánime, débil, entregado á camarillas y á periódicos, por creer que mataba al partido liberal y que, sin quererlo quizás, zapaba en los cimientos del Régimen, defenderemos á Moret esforzado, valeroso, sacudiéndose con energía las camarillas y los periódicos, por creer que de ese modo resucita al partido liberal y al Régimen vigoriza. Así es jefe; del otro modo era un esclavo.

¡Gracias á Dios! ¡Gracias á Dios que D. Segis ha tenido un momento de energía decían antea-

de camarillas y de cacicazgos de publicidad? Es acaso que el rasgo de anteaer fué sólo cosa efímera?

No lo creemos. Pero por sí acaso, bueno será consignar la profecía. El partido liberal sólo podrá ser instrumento de Gobierno útil á la Patria con un jefe y con una disciplina. Sin disciplina y sin jefe, el partido liberal, morirá, porque los cacicazgos de publicidad y las camarillas son como las puñaladas en el corazón: mortales de necesidad.

Juan de Aragón.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Convoca el Rey al Consejo de Estado para que emita dictamen sobre los problemas más urgentes, como son el abastecimiento de los ejércitos, la necesidad de arbitrar recursos para acudir con la debida urgencia á las necesidades del Rein, cada día más apremiantes y de importancia. Los consejeros manifestaron todos al Monarca la angustiosa situación por que atravessaban sus respectivos departamentos y la precisión de tomar energías resoluciones para salir á la mayor brevedad de tantos atolladeros. Declaróse el Consejo en sesión permanente, reuniéndose mañana y tarde, si en pre bajo la presidencia de José Bonaparte, para estudiar las resoluciones precisas.

A consecuencia del desastro no se despacha en la Caja principal de la Tesorería, pero durante los días que permanece cerrada, podrán hacerse las entregas en la pagaduría de la Casa Real, á la que se entra por la puerta de las asesorías de los Consejos.

En la iglesia de San Luis se celebra una solemne función á San Antonio de Padua, predicando las glorias del santo el presbítero D. Vicente Alvarez Santullano y Falón.

Se abren al público los baños de la calle de Hortaleza, conocidos con el nombre de Santa Bárbara.

Extranjero.

INGLATERRA.—Mister Canning, ministro de Negocios Extranjeros, ha declarado ante la Cámara de los Comunes, con respecto á Suecia y Austria, lo siguiente:

«No es la instigación de Inglaterra el motivo que ha empujado á Suecia á la guerra. Suecia no ignora que nosotros no hemos deseado que ella la continuara, ni aun después de haberla emprendido. Para nosotros hubiese sido más interesante verla hacer la paz, que la hubiese resultado ventajosa. Pero empeñada la Suecia en hacer la guerra, nosotros no hemos podido negarle los medios de hacerla.

En cuanto á Austria, nosotros no la hemos arrastrado tampoco á la guerra. Era ella exclusivamente (como toda nación) quien tenía el derecho de obrar como le conviniese.

Anque nos agrada verla combatir al enemigo común, nosotros no deseamos que guerreras más que bajo el punto de vista de su propia defensa, y así le hemos prometido ayuda. Estas promesas se han cumplido.»

POLONIA.—El jefe principal y plenipotenciario del Gobierno en Varsovia ha publicado una proclama dando cuenta de las últimas victorias alcanzadas por las tropas polacas. Según esa declaración, toda la orilla derecha del Vístula está en poder de los polacos. El general Rosniek desalojó una parte de la Galitzia. Los campesinos aportan víveres á las tropas del Príncipe general en jefe de las tropas.

ALEMÁNIA.—Sábese ya que el guerrillero Schill se ha hecho dueño de Domitz. El general Gratian ha salido en su persecución. Los ingleses, que cruzan la desembocadura del Elba, piden constantes informes de la campaña de Schill.

PRUSIA.—Dícese en Berlín que los generales Lesorge y Tanzenhan han sido suspendidos en sus funciones.

Este diario no pertenece al Trust. ECOS

Los norteamericanos, el gran éxito de Chantecler no admite duda.

En el invierno próximo saldrá del Canadá una lucida y numerosa peregrinación, con el objeto de pasar cuatro días en París.

Los organizadores todo lo han previsto. En el precio del viaje van comprendidos las visitas de los monumentos notables, los paseos, la visita á la tumba del Emperador... y la butaca para una representación de Chantecler.

La última novedad del reclamo se ha implantado en Norte América.

Las casas de publicidad han abierto el reclamo por suscripción mensual.

Por 100 francos al mes, el suscriptor tiene derecho á ser citado en las listas de asistentes á matrimonios, entierros y estrenos; aunque no haya asistido, naturalmente.

Por 200 francos mensuales se tiene derecho á la descripción de los trajes ó al título de distinguido escritor, célebre ingeniero, bizarro oficial, etc.

Por la mensualidad de 600 francos se adjudica al suscriptor la calificación de protector de las artes ó de illustre Mecenas, según elija.

Por 1.000 francos, en fin, se ve uno llamado bienhechor de la humanidad y gloria nacional.

Y aun hay precios convencionales para los que no se contenten todavía.

El 20 de diciembre último, el New York Herald contenía, solamente en la parte destinada á automovilismo, 10.000 líneas de publicidad.

En otros sitios del periódico había, además, 296 columnas de anuncios y reclamos.

Es un verdadero record.

El World del mismo día tenía 256 columnas de publicidad. El New York American, 206. El New York Times, 108.

¡Oh, qué gran país!

Un curioso proceso acaba de verse en Chicago.

INCÓGNITA DESPEJADA "SILVIO KOSTTI,"

Con un cumplido elogio, ha dado Jacinto Benavente el espaldarazo á Silvio Kostti, que acaba de ingresar en la cofradía literaria.

Un elogio del admirable y muy admirado dramaturgo es una consagración, sobre todo siendo la alabanza tan sincera como parece indicar el hecho de desconocer al elogiado.

De su persona sólo se detiene el dramaturgo á considerar que Silvio Kostti le huele á pseudónimo.

La sospecha es fundada. Silvio Kostti no es tal Silvio ni tal Kostti, sino el antípat de otro nombre y otro apellido menos rimbombantes.

«Será indiscreto descubrirlo todo? ¡Bah!—Manos blancas no ofenden», cuentan que dijo Calomarde como queriendo significar que golpes de mujeres no dañan, por ser caricias invertidas.—Por una proporción semejante, tengo para mí que las indiscreciones del periodista (no refiriéndose á graves materias) no son indiscreciones.

Ellas son siempre resultado de un peregrino compuesto: 33 partes de necesidad, 33 de impulsión y 33 de hábito. La parte que queda corre á cargo del objeto de la indiscreción y á la cuenta de los perdones.

Perdone por esta vez el autor de Las Tardes del Sanatorio, á quien provisionalmente seguiremos llamando Silvio Kostti, pues él lo quiere; pero advirtiendo que en nuestro léxico el concepto de lo provisional no propende á lo dilatado, sino que pugna impacientemente por convertirse en preterito.

El Sr. D. Manuel Besós—ya ven ustedes lo que dura para nosotros lo provisional!—reside en Huesca, ciudad-asilo de toda quietud, donde los suspiros del Pirineo, y de la más próxima sierra de Guara, acuden como á pasar el rato placidamente; y donde el río Isuela, oficial adelantado si con el aprendiz Manzanares se le compara, corre manso, sin que la vida de la urbe le atosigue.

Si preguntáis quién es D. Manuel Besós á D. Joaquín Costa, que le conoce muy bien, os dirá:

—Un español perfectamente europeizado.

Mas, si enderezáis la pregunta á los onceses, á aquellos con quienes Besós convive... hasta cierto punto, la respuesta, embosada en sonrisa fácil de traducir, será muy otra:

—Un oncesse estropeado en el extranjero.

Pues yo os digo que Besós es un hombre muy singular. Hijo de un exportador de vinos en grande escala, su señor padre hubo de hacerle ir al extranjero para cuidar de los negocios de la casa. Y yo no sé si Besós atendería á los tales negocios; mas sé que cultivaba uno, particularmente suyo, de mucha monta: el de instruirse y educarse en la medida mayor posible, con un afán digno del hombre que se estima en mucho.

Así visitó las universidades, recorrió los museos hasta familiarizarse con todas las escuelas; alcanzó una cultura musical sólida; dominó varios idiomas; se sumergió en los laberintos de la filosofía, abrazando sin titubeos el positivismo—su obra lo revela bien á las claras—hasta el punto de convertir en padres espirituales á Darwin y á Spencer; saludó, y no como de paso, las literaturas de todos los tiempos y de todos los países, y con tal bagaje volvió al fin á la ciudad quieta y apacible de los suyos.

«Para qué volvió? Para ser un descontraído en ambiente que no convenía á la dilatación de su espíritu; para vivir como planta exótica, como algo muy extraño entre aquellos de cuyo nivel común acababa de alejarse.

Y allí le tendis: recluido en una casita cuya disposición interior descubre al hombre genial y al hombre artista; consagrado de lleno á la familia por él creada, que fué como la raíz que le amarró á la tierra, dando al traste con las pasadas aventuras del moderno Quijote de la observación y de la idea; entregado también á los libros, que no abandona nunca; condenado á no tratar sino con muy contadas personas, pues los más le tienen, si no por un loco, por lo que ya se dijo más arriba.

Este hombre singular pasó recientemente por trance difícil: duros achaques le llevaron á un Sanatorio; una operación quirúrgica se impuso. Fué la convalecencia larga. Su espíritu inquieto no podía resignarse á la pasividad. De esa convalecencia ha salido la única obra literaria de Silvio Kostti, por Benavente aplaudida: Las Tardes del Sanatorio. Ella es una demostración del indisputable talento y de la amplia cultura de Manuel Besós, desde ahora literato de fuste y, más que esto, catadrático del doctorado en la Escuela Superior de la Ironía.

Personas que le tratan—advertiéndose que yo no le conozco sino por referencias seguras—dicen que Besós es hombre de conversación tan ingeniosa y amena, que encanta.

—Y diga usted—podría preguntarme ahora cualquiera.—Este hombre singular, con tan excepcionales condiciones, ¿no ha podido prestar á su pueblo algún servicio eminente?

«¡Ay, mis señores! Manuel Besós, recién llegado del extranjero, hubo de sentirse apóstol—¡allí estaba el Quijote moderno!—para predicar entre sus compatriotas extrañas cosas que no le entendieron; que no quisieron entenderle, tal vez.

Otro día le proclamaron concejal en Huesca. Conoció muchos proyectos. No realizó ninguno. ¿Por su culpa? No. Por el ambiente. Era para los demás «el hombre raro»; todos le volvían las espaldas.

Dejó de ser edil. Y un convectivo sanhopanescoso pudo dedicar á su gestión esta memorable crítica:

—Es imposible. ¡Ya lo ven ustedes! ¿Pues no ha intentado establecer unos baños públicos?... Desde entonces Besós ni sale apenas de su casa, ni apenas recibe á nadie. Pero escribe páginas admirables, como las que firma Silvio Kostti...

Es mejor que no sea concejal.

F. Aznar Navarro.

NUESTROS ACTORES EN AMÉRICA

Enrique Borrás.

El gran comediante Enrique Borrás ha sido contratado, en condiciones extraordinarias, por la compañía de Virginia Fábregas, y ha debutado en el teatro de Méjico que lleva el nombre de esta hermosa actriz.

El Diario escribe:

«Borrás, el insigne actor español, ha dado nueva vida al Virgilio Fábregas, que ya por sí

la tenía propia, y hoy se ve constantemente invadido por lo más selecto de la sociedad mexicana y por todos aquellos que sienten entusiasmo por el arte y por la belleza.

El triunfo del gran artista ha sido tan grande como en la primera vez que trabajó en Méjico, y las ovaciones que ha conquistado tan grandes como en aquellos buenos tiempos de Arben, que todos recordamos con delicia.

Después habla el mismo periódico del trabajo de Borrás en El adversario, La Dolores, Tierra baja y La huelga de los herreros, y afirma que su labor fué «digna de su fama de coloso de la escena».

La Pino y Thuillier.

Leemos en El Diario Español, de Buenos Aires:

«Como preveíamos, el público bonaerense se presta á tributar á Rosario Pino y Emilio Thuillier el recibimiento que sus altos méritos artísticos merecen.

Las listas del abono abierto en la secretaría del teatro de la Ópera se llenan con los nombres de las más distinguidas familias de Buenos Aires.

Actualmente la compañía Pino-Thuillier se halla en Montevideo, donde recibe á diario le testimonio de admiración y de simpatía de aquel público.

La Prensa de Montevideo dedica columnas enteras á reseñar los éxitos artísticos de nuestros compatriotas.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

DIARIO DE PARÍS

DE MANIOBRAS

DE NUESTRO REDACTOR

Con las espadas desnudas y en alto, como en el combate de los dos vizcaínos de nuestra novela, el Gobierno y la Confederación General del Trabajo se han aprestado á librar recia batalla, una batalla tan decisiva que en ella iba á jugarse el porvenir de Francia y acaso, y sin acaso, los destinos, por repercusión, en las principales naciones del mundo entero.

En este corps á corps formidable de un duelo todavía en pie, se ha puesto todo en juego: la fuerza, la astucia, el engaño.

El público ha permanecido, y permanece aún, en anhelante expectación, contemplando el espectáculo y siguiendo las peripecias del lance.

Todo ello, hasta el presente; todo este primer acto tiene un cómico aspecto de comedia. Sería para resda hoy si no fuera para llorarla mañana. Porque es la iniciación, indeclinable y fatal, de la tragedia que va á sobrevenir.

A juzgar por la exterioridad de los hechos, cualquier espíritu poco observador creerá que la Confederación General del Trabajo ha quedado vencida, humillada, poco menos que disuelta, en vista del enorme fracaso.

Clemenceau queda en triunfador, habiendo dominado en cinco minutos una revolución que se viene preparando desde hace diez años. No hay que ser tan confiadamente ilusos. Las apariencias engañan.

No hemos pasado aún de las escaramuzas, del período de estratagemas guerreras, de simples maniobras, que han fingido un simulacro de batalla.

A primera vista parece vencida la Confederación. Ha proclamado la huelga general y nadie ha secundado el mandato de la Federación de Sindicatos. Por el contrario, el Gobierno ha desplegado un extraordinario lujo de fuerzas, acuartelando las tropas, ocupando en otros sitios militarmente las calles, los caminos, guardando con regimientos muchas propiedades amenazadas.

Yo diré que ha sido ésta una habilidad de la Confederación del Trabajo. Antes de medir las fuerzas han querido medir la listeza los dos adversarios. Y el Gobierno ha puesto las cartas sobre la mesa, imprudente, astutamente engañado. Ya se sabe cuáles son sus medidas para contener una huelga. Pero el Gobierno, porque todavía no ha llegado el momento crítico de la fuerza revelación, no ha podido desear una incógnita: ¿cuál será la actitud de la tropa?

En cambio la Confederación General del Trabajo sabe las fuerzas con que cuenta, y hasta dónde puede llegar.

Cuenta con la acción incondicional de sus afiliados. Entre éstos, unos, los más prudentes, se circunscribirán á una acción pasiva. Bien. Precisamente en no hacer nada está su poder perturbador. Son los que dejarán las ciudades sin comer y sin poder atender á ninguna de las necesidades más apremiantes. Y no hay que hablar de las industrias y de todo el capital paralizado y medio en quiebra. Hay también los elementos activos, los dispuestos á todo, y que van á realizar por todos los medios la revolución. ¿Cuántos son? No se sabe. Pero bien puede afirmarse que son muchos, en un número espantosamente extraordinario.

«La movilización de una fuerza tan considerable la ha contenido el miedo á unas represalias? No. Es que las batallas se dan á su hora. Antes se toman posiciones; los adversarios procuran conocer recíprocamente las fuerzas y los medios de ataque ó defensivo del adversario. Además cada cual se esfuerza en llevar al enemigo á donde estima que mejor puede vencerlo.

Ha puesto en ejercicio una hábil táctica la Confederación del Trabajo. Desde luego que ni un momento pensó en realizar ahora la huelga general con que viene amenazando. Y sin embargo, la decretó pública y solemnemente. ¿Para qué? Para ver la impresión que en el público producía. Para conocer las medidas que, ante ella, el Gobierno adoptaba. Así ha conocido todo el plan de los contrarios.

De añadidura han fingido un fracaso, una desorganización y una falta de entusiasmos que no son reales. Es una estratagema. Hay una fuerza formidable, bien organizada, dispuesta á todo, pronta á lanzarse á la calle.

Lo que pretende la Confederación del Trabajo es hacer que todos se confíen, que se crea el movimiento revolucionario muerto. Y de pronto, en un momento inesperado, la victoria se viene á la mano casi sin esfuerzo alguno. Así se sorprenden los campamentos por algunos caudillos que tienen tropas adiestradas, pero que ellos tienen también el talento de no gastar pólvora y de ahorar batallas y muertos.

Angel Guerra.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA JUSTICIA Y LA DIPLOMACIA POLITICA AUSTRIACA

El proceso de Agram.
VIENA. El escandaloso proceso de Agram, obra maestra de la perfidia, continúa sus sesiones, que frecuentemente acaban en escándalos. Las revelaciones del doctor Massaryk en el Reichsrath, que tanta sensación causaron, son confirmadas en todas sus partes por las diarias incidencias del proceso.

Como ya telegrafiamos oportunamente, los iniciadores de esa monstruosidad jurídica, que se llama proceso de Agram, intentaban a intentar enviar a presidio a todos los croatas significados por su desafección a la Casa de Hapsburgo. El movimiento pan-serbio que se producía en la Croacia llenó de temores a las autoridades austriacas de esta provincia, que, con la complicidad de varios falsos amigos de los serbios, imaginaron una conspiración y acusaron a numerosas personalidades, bien conocidas por su amor a la autonomía y a la independencia. El presidente del Tribunal, Tarrabocia, y el fiscal, Acourtí, continúan haciendo desfilar por los estrados, testigos innumerables, con objeto de deducir de sus confusas declaraciones, pruebas de la culpabilidad de los procesados.

Pero dichas pruebas no aparecen por ninguna parte, y así lo demuestran los últimos escandalosos incidentes del proceso. Un testigo de la acusación, el teniente Sitar, de la *Landwehr* pensionada, limitóse a declarar que le habían dicho que en algunas localidades era muy activa la propaganda pan-serbia; pero que no había podido comprobarlo. Otro afirmó que habían sido distribuidos mil retratos del Rey Pedro Karageorgevitch entre los aldeanos de su comuna; pero que él no había visto ninguno.

Un tercero sostuvo haber visto esos retratos; pero un abogado preguntó cómo es el Monarca, y el testigo contestó, después de muchas vacilaciones, que era un hombre de mucha barba. Y todos saben que el Rey Pedro está siempre afeitado cuidadosamente. Pero lo más original ha sido lo que ocurrió anteayer con varios testigos.

Uno de ellos, José Krizujak, hizo revelaciones estupendas. «El juez de instrucción—dijo—no me leyó el proceso verbal. Yo no sé leer, y firmé, haciendo una cruz.» El presidente leyó su declaración, y el testigo dijo entonces: «Yo no he declarado nada de eso. Fué el juez de instrucción quien me dijo que yo debía declarar lo ahí escrito, y ordenó que así constase. Para convencerme, me aseguró que nadie sabría la mentira.» Furioso el presidente, ordenó que prendiesen al testigo.

En cambio negué a acceder a la petición de la defensa, que quería fuese su declaración escrita, declarada falsa. Poco después de desarrollarse esta escena edificante, el testigo Ingovic solicitó ser oído, y dijo lo que sigue: «Abrumado por los recordatorios, vengo a desdecirme. Yo tenía remordimientos personales con el acusado Gurja. El juez de instrucción lo supo, me llamó e inducióme que se me presentaba una ocasión de satisfacer mi deseo de venganza. Dije lo que debía declarar, y obedecí.» Pero después he pensado en la villanía de mi acción, y vengo a manifestar a los jueces que Gurja no ha cometido los actos de que yo le acusara.

Ingovic fué también encarcelado, de orden de Tarrabocia. Los procesados se niegan a defenderse, alegando que los testigos de la acusación se bastan para ello. Sus abogados limitáanse a aprovechar todos los incidentes del proceso para poner de manifiesto la farsa indigna que se celebra en los Tribunales de Agram. Las sesiones continúan y los correspondientes extranjeros que han ido a la ciudad croata para seguir las incidencias del proceso, están escandalizados. Dicen en sus correspondencias a sus periódicos, y en sus conversaciones particulares, que jamás hubieran podido creerse falsos de tal modo la verdad, la razón, la justicia y la ley.

Descontento en Hungría.
BUDAPEST. No es sólo en Austria donde la negativa de la Ballplatz a participar de la Exposición de Bellas Artes que celebrárase en Italia en 1911, ha sido acogida con disgusto y protestas. En Hungría todos están de acuerdo en reconocer que dicha decisión es más que una falta grave, pues constituye una injuria para una nación amiga y aliada. Comentándola los diarios húngaros, recuerdan que en 1848 y 1859, los magyares deseaban ardentemente la derrota de los austriacos y la victoria de los defensores de la unidad de Italia. Algunos de ellos se encaran con el barón de Aerenthal, y le preguntan con qué derecho se ocupa de los asuntos húngaros. Dicenle que Hungría puede, si así lo desea, participar de la Exposición italiana, cubriendo sus instalaciones con su pabellón propio. Varios diputados pensaban interpellar al Gobierno, y si no lo han hecho ya, ha sido porque el Gabinete Wekerlé ha dimitido en masa. La decisión de Aerenthal ha indignado profundamente a Austria y a Hungría, y es probable que la simultaneidad e importancia de las protestas que ha originado, hagan volver al Gobierno de su acuerdo, que generalmente es considerado como un gravísimo error diplomático.

LAS LUCHAS SOCIALES

Sin trabajo.
LONDRES. Los patronos de la región minera del país de Gales han tomado una gravísima resolución. A partir del 30 de junio, darán por rescindidos los contratos del trabajo que tenían hechos con sus obreros. Estos, cuyo número asciende a 140.000, van a encontrarse en situación apurada, y de temer es que se produzcan disturbios.

Los inscriptos marítimos.
MARSELLA. Continúa la huelga de los inscriptos marítimos.

LA LUCHA ACTUAL

Temores de matanzas.
CONSTANTINOPLA. Son muy alarmantes las noticias que el Gobierno recibe de Adana. Entre las tropas de la guarnición ha estallado un movimiento reaccionario, precursor de graves sucesos. Témesse que se repitan las matanzas de cristianos, y para evitarlo, el Gobierno ha acordado el inmediato envío de refuerzos a Adana.

Vendidas al Sultán.
BERLIN. El *Lokalanzeiger* publica una información de Constantinopla, en la que se asegura que entre los papeles dejados por Abdul Hamid en Yildiz Kiosk se han encontrado documentos que prueban que el embajador de Francia, M. Constans y M. Zinovieff, embajador de Rusia, se hallaban vendidos al Sultán Abdul Hamid para secundar su política.

SOBERANOS Y PRINCIPES

La estatua de la Emperatriz.
BERLIN. El Kaiser ha dado órdenes para que en el nuevo jardín del Parque de Tiergarten sea colocada una estatua de la Emperatriz. Las imperiales órdenes serán ejecutadas en breve.

EN VEZ DE DIBUJO, CIGARROS MALOS

Usurero condenado
Cincuenta víctimas.
HAMBURGO. Ha terminado la vista del proceso instruido contra el comerciante en cigarrillos Bohn.

Dicho sujeto dedicábase especialmente a prestar, con un interés usurario, a los jefes y oficiales del Ejército alemán. Contaba con cinco cómplices, varios de ellos jugadores de oficio. Operaba del modo siguiente: Sus cómplices, que vestían con elegancia y frecuentaban la mejor sociedad, procuraban hacerse amigos de los oficiales pertenecientes a familias ricas. Arrastrábanles a orgías y fiestas y despertaban en ellos la pasión del juego. Ganábanles, con trampas mil, cantidades considerables y les exigían, como garantía de las deudas, pagarés a treinta días.

Al terminar el plazo pedían el pago y amenazábanles con revelar al coronel del regimiento a que pertenecían las circunstancias en que habían perdido el dinero. Aterrados los pobres oficiales víctimas de tan falsos amigos, procuraban buscar dinero a cualquier precio. Entonces entraba en campaña Bohn, que presentábase como un comerciante que administraba capitales ajenos. Y proponía a los oficiales prestarles lo necesario para solventar sus deudas de juego, con las siguientes condiciones: Interés del 70 por 100. Aceptación de un compromiso escrito, reconociendo una deuda doble de la verdadera. Cobro de la cantidad en tres veces. Las dos primeras satisficéala el usurero en billetes de Banco.

La tercera, en cigarrillos de su almacén. Algunos oficiales, desesperados por no poder pagar al usurero, y temiendo la deshonra, se saltaron la tapa de los sesos. Estos suicidios movieron a la opinión, y las autoridades tomaron cartas en el asunto. De las averiguaciones practicadas resulta que el usurero Bohn había impulsado al suicidio a los desdichados oficiales. Fué preso en unión de sus cinco cómplices, y de diversos puntos de Alemania acudieron más de cincuenta oficiales para acusarle. Las sesiones del proceso han demostrado los viles medios de que se valía para hacer caer en sus redes a sus víctimas. Los oficiales testigos dijeron que lo que más les indignaba era que el usurero les obligase a tomar en cigarrillos la tercera parte del préstamo. Además—dijo uno de ellos,—los cigarrillos eran infumables. Bohn ha sido condenado a una multa crecidísima y a un año de prisión correccional. Sus cómplices sufrirán seis meses de cárcel. Cuando el usurero oyó la sentencia, gritó desolado: «¡Aumentadme la prisión y perdonadme la multa!»

TURISMO

Congreso de los Sindicatos de iniciativa en Pau.
Estos días se han reunido en Pau los Sindicatos franceses de iniciativa, con objeto de celebrar su Congreso anual. Como todos saben, el desarrollo prodigioso del turismo en Francia se debe exclusivamente a estas admirables Asociaciones. El Congreso de 1909 ofrece la grata particularidad de que toman parte en él tres delegados españoles, cuya presencia y adhesión han sido acogidas por los delegados franceses con entusiasmo y simpatía. El día de la inauguración de los trabajos del Congreso, los Sres. Bertrand y Suñol, representantes de la Sociedad de atracción de forasteros de Barcelona; D. Félix Núñez de Balboa, de la Asociación de fondistas españoles, y el Sr. Capdevielle, del Sindicato de iniciativa de Zaragoza, fueron invitados a sentarse junto al presidente a petición de todos los congresistas.

En un banquete que se celebró la noche de la inauguración de los trabajos, los delegados españoles fueron aclamados nuevamente al contestar los Sres. Bertrand y Suñol a un afectuoso brindis del presidente del Congreso. Estas manifestaciones de simpatía, de que han sido objeto en Pau los delegados españoles, demuestran que se abre camino la idea de una inteligencia franco-española en pro del mayor desarrollo del turismo. Cuando contáremos nosotros con una red de Sindicatos de iniciativa que envuelva España entera y que, como sucede en Francia, determine a los turistas europeos y yanquis a venir en gran número a conocerlos y a admirar sus riquezas naturales y artísticas.

MATA A SU HIJA Y SE SUICIDA

Archimillonario neurasténico
Un drama en París.
PARIS. Un trágico suceso que ocurrió anoche en esta capital es hoy objeto de todas las conversaciones, sobre todo entre los numerosos yanquis que en esta época vienen a pasar una temporada en París y cuya festuosidad admira, aunque no extraña a nadie. Hace pocos días llegaron, procedentes de Nueva York, el archimillonario David Anderson y su hija, preciosa joven de veintidós años. Se alojaron en uno de los mejores hoteles y comenzaron a frecuentar los teatros y los cafés y restaurantes de los bulevares. Pero Anderson se mostraba siempre triste, con gran desesperación de su hija, que le había decidido a venir a Europa con objeto de distraerle.

POLITICA TURCA

Temores de matanzas.
CONSTANTINOPLA. Son muy alarmantes las noticias que el Gobierno recibe de Adana. Entre las tropas de la guarnición ha estallado un movimiento reaccionario, precursor de graves sucesos. Témesse que se repitan las matanzas de cristianos, y para evitarlo, el Gobierno ha acordado el inmediato envío de refuerzos a Adana.

Vendidas al Sultán.
BERLIN. El *Lokalanzeiger* publica una información de Constantinopla, en la que se asegura que entre los papeles dejados por Abdul Hamid en Yildiz Kiosk se han encontrado documentos que prueban que el embajador de Francia, M. Constans y M. Zinovieff, embajador de Rusia, se hallaban vendidos al Sultán Abdul Hamid para secundar su política.

El primero, según la información del *Lokalanzeiger*, cobraba 2.000 libras turcas al mes; en cuanto a M. Zinovieff, sólo cobraba 1.000. En los círculos políticos no se concede crédito a la información del *Lokalanzeiger*.

Medidas represivas.
CONSTANTINOPLA. Las últimas ejecuciones hechas en esta ciudad han causado enorme impresión por la categoría de los condenados. Además del jefe de eunucos del ex Sultán, han sido ahorcados varios funcionarios civiles y algunos periodistas. Las medidas represivas continúan ejerciéndose con todo rigor. En Bruselas han sido detenidos gran número de reaccionarios, entre los que figuran varios pertenecientes al clero musulmán.

En Smirna ha sido también detenido el derivate Yabdeli, colaborador del diario *Volcan*, uno de los principales instigadores de los movimientos contrarrevolucionarios del 13 del pasado abril. Han sido puestos en libertad 63 oficiales, 87 paisanos y cinco *hadjas*, por no resultar cargo alguno contra ellos.

Nuevos chispazos.
PFRÁ. Vuelven a recibir despachos de Asia Menor que suscitan nuevas inquietudes. En la región de Adana se reproduce la agitación entre los elementos fanáticos, en presencia de las numerosas detenciones que se están llevando a cabo por disposición del Consejo de guerra y las autoridades de los Jóvenes Turcos, y obligados a la restitución de los objetos robados a las víctimas de las matanzas, amenazan con reproducir las escenas sangrientas del mes pasado.

Un gran número de familias armenias que habitaban en los campos y que volvieron a sus casas, una vez pasados los primeros horrores, regresan apresuradamente a la ciudad de Adana. Añádese que el movimiento reaccionario se propaga entre las tropas.

Noticia desmentida.
BERLIN. La noticia referente a que los embajadores de Francia y Rusia percibían cantidades del Sultán destronado, que había sido lanzada por el diario *Lokalanzeiger*, se considera como una pura fábula, a la que nadie concede crédito.

Las últimas noticias recibidas de Constantinopla desmienten la especie de un modo oficial.

Excisión del islamismo.
CONSTANTINOPLA. La reacción no se abate tan fácilmente y amenaza con una excisión de los pueblos musulmanes. Los reaccionarios que han podido escapar del Poder en manos de los regeneradores y proyectan la formación de un núcleo poderoso de las razas islámicas con el elemento musulmán de Asia y de Africa. Los iniciadores de la nueva agrupación son Izet pachá, secretario de Abdul-Hamid, y Faik, antiguo chambelán. El plan de estos personajes del antiguo Régimen tiende a reunir en una vasta Asociación los grandes núcleos mahometanos de la India, Arabia, Asia y Norte de Africa, desde Egipto a Marruecos, y constituir con ellos un nuevo califato, separándose abiertamente de la Turquía europea. Esta propaganda indudablemente tiene una gran trascendencia para la civilización, y los pueblos europeos deben ayudar a los Jóvenes Turcos en atajarla, porque a poco que fructifique la semilla, los millones de fanáticos que pueblan las vastas regiones que hemos enumerado formarían una barrera inmensa para todas las actividades del progreso.

PARLAMENTOS Y POLITICA

Impuestos aprobados.
BERLIN. La Comisión de presupuestos del Reichstag ha aprobado hoy los proyectos de impuestos sobre las cerillas, los mecheros de gas, el té y el café.

Ministro agredido.
PEKIN. El ministro Chang-Tsching-Song ha sido hoy víctima de un atentado en el momento en que se dirigía al Palacio Imperial. Un desconocido, armado de un puñal, le salió al encuentro y se abalanzó sobre él, hundiéndole el arma en el cuerpo repetidas veces. El ministro se desplomó en el suelo, de donde fué recogido por sus familiares. En gravísimo estado fué conducido a su domicilio. El agresor se dió a la fuga, y no ha podido ser capturado.

MISCELANEA

Impuestos sobre las "toilettes".
BERLIN. En la última sesión del Reichstag, durante la discusión de los presupuestos, tres diputados han presentado una proposición original para aumentar los ingresos del Estado. Los tres diputados proponen se establezcan impuestos sobre los artículos de tocador, perfumes, polvos, cremas, etc. Créese que la proposición no prosperará; sin embargo, las señoras, alarmadas, lamentan no haya representación feminista en el Parlamento.

La revolución de Santo Domingo.
NUEVA YORK. Las noticias que se reciben de Santo Domingo anuncian que la revolución triunfante se va enseñoreando de todo el país. Las tropas enviadas por el Gobierno contra los revolucionarios han tenido un encuentro con éstos cerca de Salcedo, y han sufrido una derrota completa. Diariamente aumentan las filas de los rebeldes, y es de temer que la derrota de los leales lleve a su campo muchos partidarios. El miedo al espía.

GUERRA Y MARINA

Ensayos aerostáticos.
CONSTANTINOPLA. Con un éxito completo se han celebrado los ensayos de un globo destinado a la Administración Militar. Los ensayos tuvieron lugar en los alrededores de Constantinopla, donde se había reunido gentío enorme. Este aclamó a los militares que lo dirigían.

LA CUESTION NAVAL EN INGLATERRA

La política del doble pabellón
¿Se retira sir John Fisher?
LONDRES. Las declaraciones hechas por Asquith, primer ministro de Inglaterra, acerca de la cuestión naval, están siendo comentadísimo. Los conservadores e imperialistas las critican acerbamente, alegando que, de predominar la política naval en ellas defendida, Inglaterra perdería su supremacía antes de diez años. En cambio, los periódicos liberales y pacifistas las comentan jubilosos y reconocen que Asquith ha hablado como un patriota y un hombre de Gobierno.

La teoría del *two power*, defendida por Salisbury en 1869, y por Balfour en 1896, es, según Asquith, falsa en cierto modo. Para realizarla, en su opinión, hay que contar con las condiciones geográficas, porque los *Dreadnoughts*, japoneses o chinos, o simplemente los yanquis, no deben inquietar a Inglaterra tanto como los alemanes, franceses o austriacos. Un periódico liberal dice a este respecto: «El *Wuff* del peligro germanico toca a su fin. Los que lo imaginaron y se aprovecharon de él para fines políticos, no han podido mantenerse en sus posiciones. Dijeron que sólo los *Dreadnoughts* cuentan hoy en las marinas de guerra, y olvidaron que tenemos acorazados magníficos, tipos *King Edward* e *Indomptable*. ¿Acaso esos buques, gigantescas máquinas de destrucción, prodigios de la arquitectura naval, no podrían hacer frente a los acorazados de Alemania?»

Se ha extraviado a la opinión hablandola de un peligro que no existe. Nadie nos amenaza. Hoy poseemos una flota homogénea de buques modernísimos y capaz de vencer a las dos más poderosas escuadras del mundo. Con las construcciones en proyecto mantendremos indefinidamente esa supremacía, que es nuestra seguridad, nuestra fuerza y nuestra gloria. Recordemos las palabras de Gosechen, citadas por Asquith en su discurso: «Dos flotas coligadas no podrían igualar en cohesión y, por consecuencia, en valor combatiente, a una escuadra sola, equivalente a ellas en el número de unidades.» Esa escuadra la posee Inglaterra. No lo olvidemos y no nos dejemos asustar por los alarmistas.

En el fondo de todo esto no hay más que una verdad fundamental: Que los conservadores de todas layas intentan detener la implantación de las reformas sociales. Quieren muchos *Dreadnoughts*, pero pagados por los pobres. Pues bien. Si los ricos ingleses desearan aumentar la escuadra, que hoy por hoy no necesita aumentos, que lo paguen solos. El pueblo contribuye ya en demasía a las cargas públicas. Este artículo señala el verdadero origen del *bluff* alarmista. La cuestión de los *Dreadnoughts* está íntimamente ligada a los presupuestos presentados por Lloyd-George. Los periódicos se ocupan, al mismo tiempo que de las declaraciones de Asquith, de la campaña emprendida contra sir John Fisher, primer lord del Almirantazgo. Las críticas acerbas de que éste ha sido objeto, por parte de lord Charles Beresford, mister Carlyon Bellairs y sir G. Armstrong, han quebrantado mucho su prestigio. Y según el *Evening Standard*, Fisher, que terminará el 20 de octubre los cinco años de período legal de sus funciones como primer lord del Almirantazgo, ha decidido retirarse a la vida privada. Si así lo hiciera, Beresford quedaría victorioso. Por eso se cree que Asquith interviendrá con su autoridad, cerca de sir John Fisher, para hacerle desistir de sus propósitos.

TRIBUNALES

No lo conoce.
PARIS. El subsecretario de Estado del ministerio de la Guerra, M. Chéron, ha negado rotundamente que haya tenido nunca que ver con el procesado M. Marx. «Jamás—ha dicho—tuve ninguna clase de relaciones con este sujeto.»

SINIESTROS Y CATASTROFES

Violento incendio.
SAN PETERSBURGO. Un formidable incendio ha destruido casi enteramente la ciudad cosaca de Novonovokosarskaya. Muchos edificios han quedado destruidos totalmente por las llamas. A consecuencia del fuego, 2.000 personas se encuentran actualmente sin hogar y recorren las derruidas calles de la población, formando tristes grupos.

VIDA SPORTIVA

Zeppelin, viaja.
BERLIN. El conde de Zeppelin se embarcó anoche a bordo de su dirigible *Zeppelin II*. El conde se elevó, alejándose acto seguido. Su intención es emprender un largo viaje.

AVISOS UTILES

TIRSO, dentista. Mayor, 59.
Arte y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28. Precio sin igual.

GRAN SALDO DE CALZADO DE CALZADO HORTALIZA, 72

AVISO
Desde 1.º de junio seguirán haciendo operaciones de préstamos sobre ALHAJAS y PAPELETAS del MONTE las Casas VICTORIA, 2, CARRERA DE SAN JERONIMO, 14 y PRINCIPE, 2.

LA CUESTION NAVAL EN INGLATERRA

La política del doble pabellón
¿Se retira sir John Fisher?
LONDRES. Las declaraciones hechas por Asquith, primer ministro de Inglaterra, acerca de la cuestión naval, están siendo comentadísimo. Los conservadores e imperialistas las critican acerbamente, alegando que, de predominar la política naval en ellas defendida, Inglaterra perdería su supremacía antes de diez años. En cambio, los periódicos liberales y pacifistas las comentan jubilosos y reconocen que Asquith ha hablado como un patriota y un hombre de Gobierno.

La teoría del *two power*, defendida por Salisbury en 1869, y por Balfour en 1896, es, según Asquith, falsa en cierto modo. Para realizarla, en su opinión, hay que contar con las condiciones geográficas, porque los *Dreadnoughts*, japoneses o chinos, o simplemente los yanquis, no deben inquietar a Inglaterra tanto como los alemanes, franceses o austriacos. Un periódico liberal dice a este respecto: «El *Wuff* del peligro germanico toca a su fin. Los que lo imaginaron y se aprovecharon de él para fines políticos, no han podido mantenerse en sus posiciones. Dijeron que sólo los *Dreadnoughts* cuentan hoy en las marinas de guerra, y olvidaron que tenemos acorazados magníficos, tipos *King Edward* e *Indomptable*. ¿Acaso esos buques, gigantescas máquinas de destrucción, prodigios de la arquitectura naval, no podrían hacer frente a los acorazados de Alemania?»

Se ha extraviado a la opinión hablandola de un peligro que no existe. Nadie nos amenaza. Hoy poseemos una flota homogénea de buques modernísimos y capaz de vencer a las dos más poderosas escuadras del mundo. Con las construcciones en proyecto mantendremos indefinidamente esa supremacía, que es nuestra seguridad, nuestra fuerza y nuestra gloria. Recordemos las palabras de Gosechen, citadas por Asquith en su discurso: «Dos flotas coligadas no podrían igualar en cohesión y, por consecuencia, en valor combatiente, a una escuadra sola, equivalente a ellas en el número de unidades.» Esa escuadra la posee Inglaterra. No lo olvidemos y no nos dejemos asustar por los alarmistas.

En el fondo de todo esto no hay más que una verdad fundamental: Que los conservadores de todas layas intentan detener la implantación de las reformas sociales. Quieren muchos *Dreadnoughts*, pero pagados por los pobres. Pues bien. Si los ricos ingleses desearan aumentar la escuadra, que hoy por hoy no necesita aumentos, que lo paguen solos. El pueblo contribuye ya en demasía a las cargas públicas. Este artículo señala el verdadero origen del *bluff* alarmista. La cuestión de los *Dreadnoughts* está íntimamente ligada a los presupuestos presentados por Lloyd-George. Los periódicos se ocupan, al mismo tiempo que de las declaraciones de Asquith, de la campaña emprendida contra sir John Fisher, primer lord del Almirantazgo. Las críticas acerbas de que éste ha sido objeto, por parte de lord Charles Beresford, mister Carlyon Bellairs y sir G. Armstrong, han quebrantado mucho su prestigio. Y según el *Evening Standard*, Fisher, que terminará el 20 de octubre los cinco años de período legal de sus funciones como primer lord del Almirantazgo, ha decidido retirarse a la vida privada. Si así lo hiciera, Beresford quedaría victorioso. Por eso se cree que Asquith interviendrá con su autoridad, cerca de sir John Fisher, para hacerle desistir de sus propósitos.

TRIBUNALES

No lo conoce.
PARIS. El subsecretario de Estado del ministerio de la Guerra, M. Chéron, ha negado rotundamente que haya tenido nunca que ver con el procesado M. Marx. «Jamás—ha dicho—tuve ninguna clase de relaciones con este sujeto.»

SINIESTROS Y CATASTROFES

Violento incendio.
SAN PETERSBURGO. Un formidable incendio ha destruido casi enteramente la ciudad cosaca de Novonovokosarskaya. Muchos edificios han quedado destruidos totalmente por las llamas. A consecuencia del fuego, 2.000 personas se encuentran actualmente sin hogar y recorren las derruidas calles de la población, formando tristes grupos.

VIDA SPORTIVA

Zeppelin, viaja.
BERLIN. El conde de Zeppelin se embarcó anoche a bordo de su dirigible *Zeppelin II*. El conde se elevó, alejándose acto seguido. Su intención es emprender un largo viaje.

AVISOS UTILES

TIRSO, dentista. Mayor, 59.
Arte y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28. Precio sin igual.

GRAN SALDO DE CALZADO DE CALZADO HORTALIZA, 72

AVISO
Desde 1.º de junio seguirán haciendo operaciones de préstamos sobre ALHAJAS y PAPELETAS del MONTE las Casas VICTORIA, 2, CARRERA DE SAN JERONIMO, 14 y PRINCIPE, 2.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS
Han contraído matrimonio:
En Vitoria, D. Joaquín Arteauche con la señora Carmen Ibarra.
En Valladolid, D. Eduardo López con la señora Elvira Santamaría.
En Santiago, D. Juan Daviña con la Srta. Luisa Rey.
En Palma de Mallorca, D. Gabriel Villalonga con la Srta. María del Carmen Leonor Coll y don Juan Iñerba con la Srta. Margarita Vicens.
En Oviedo, D. Francisco Sánchez con la señora Antonia Valdés.
En Valencia, D. Francisco Serra con la señora María Aznar.
En Barcelona, D. Antonio Fons con la señora Pilar Libre.
En breve contraerán matrimonio:
En Vigo, D. Antonio Lea con la Srta. Edelmira Blanco.
En Murcia, D. Ramón Ruiz con la Srta. Clotilde López.
En Almería, D. José Vidal con la Srta. Isabel Rico.

NECROLOGÍA
Han fallecido:
En Andujar, doña Dolores Montero.
En Jaén, doña Trinidad de Aranda.
En Cádiz, el niño Miguelito Solís.
En Valladolid, D. Venancio Bustos.
En Coruña, doña María Silva.
En Fernán-Núñez, D. José Luna.
En Santander, doña Paula Fernández.
En Corella, la niña Carmen Lasautas.
En San Sebastián, doña Dominica Aldasoro.
En Logroño, el niño Luisito Fernández.
En Almería, D. José Igúña.
En Barcelona, doña Rosa Batllori y D. José Pinart.

VIAJES
Han llegado:
A Valencia, D. Fernando Sanz, D. Ramón Puchol y D. Francisco Pizcueta.
A Málaga, D. José Armendariz.
A Murcia, D. Emilio Díez y su hermana Victoria.
A San Sebastián, D. Javier Bermejillo y la condesa de Borinaga.
A Lorca, D. Miguel Millán.
A Zaragoza, D. Tiburcio de Pablo y la señora Julia Bastos.
A Vitoria, D. Enrique Eguren.
A Valladolid, D. Facundo de la Viña y don Francisco Zarandona.
A Pamplona, D. Gregorio Laita.
A León, doña Amelia Borrego.

Han salido:
De Málaga para Madrid, D. Rafael Mitjana.
De Valladolid para Madrid, D. Santos Vallejo y D. Eugenio Benito.
De Zaragoza para Madrid, D. José Cruz Lapararán.
De Vitoria para Madrid, D. Manuel S. Quejana.
De Málaga para Madrid, D. Pablo Fuentes y los marqueses de Unzu del Valle.
De Valencia para Barcelona, D. Luis Soriano y D. José Benlliure y para Madrid D. José Ribero, D. Eladio Nolla, D. José Roca Cabezas, doña Alicia de Ribera con su hija, D. Rafael Vidal Ribera, D. Jacinto Estruch, D. Eduardo Villarta, D. Manuel Ballesteros, D. Ramón Saiz de Carlos y D. Enrique Fernández de Córdova.

NACIMIENTOS
Han dado á luz:
En Vitoria, la esposa de D. José Aguirre, una niña.
En Toledo, la esposa de D. Emilio Hernández, un niño.
En Jaén, la esposa de D. Evaristo Serrano, un niño.
En Murcia, la esposa de D. Diego Fontes, una niña.
En Pamplona, la esposa de D. José Navarro, una niña.
En Lumbier, la esposa de D. José Gómez, un niño.

ANDALUCÍA

Un duelo interrumpido.
MALAGA (sábado, noche). A consecuencia de un violento artículo publicado en *El Debate*, órgano de los demócratas, se concertó un lance á espada entre el director de dicho periódico,

D. Francisco Laque, y el diputado á Cortes don Eduardo España.
Apadrinaban al primero el coronel Sr. Carreras y el conocido novelista Sr. González Anaya.
El lance, según lo dispuesto por los representantes de ambas partes, se debía de haber celebrado hoy al atardecer en la Plaza de Toros.
Cuando se dirigió al lugar del encuentro el señor Laque ha sido detenido por la Policía.
Los padrinos del Sr. Laque se presentaron en la plaza para dar cuenta de la detención.
Poco después, cuando el Sr. España salía del mencionado lugar, recibió un aviso del gobernador civil, llamándole á su despacho.
El llamamiento tenía por objeto exigirle palabra de honor de renunciar al duelo.

ARAGON

En la Económica Aragonesa.
ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) La Sociedad Económica Aragonesa ha celebrado sesión bajo la presidencia del Sr. Jardiel.
Fueron propuestos como socios los Sres. Sáez de Tejada, Mas, Oliver, Pinillos y Bermúdez.
Se discutió después un dictamen relativo á guardería rural.
La ponencia informó favorablemente la creación.
El Sr. Monterde consideró necesario el establecimiento de instituciones para la seguridad de personas y casas del campo.
El Cuerpo de guardería rural debería estar formado por 800 individuos, y supondría su sostenimiento un gasto de 800.000 pesetas, las cuales abonarían por mitad: el Estado, de una parte, y los Ayuntamientos y Diputaciones, por otra.

El informe quedó pendiente de acuerdo.
Luego se leyó otro relativo á la creación de Bibliotecas populares.
Se discutió ampliamente, llevando el peso de la discusión D. Rafael Pamplona, quien propuso la creación de cuatro Bibliotecas populares en las Escuelas municipales, bajo la tutela del Ayuntamiento.
El presupuesto se calcula en 8.000 pesetas.
Se aprobó el dictamen.
Se discutió después otro dictamen tratando de los medios de conjurar la crisis del trabajo.
Comprende cuatro conclusiones, en las cuales se trata de la creación de Cajas de Ahorros, Cajas de Huérfanos, estudio de obras para el invierno, á fin de remediar la crisis obrera, y Casas de Beneficencia, donde se dé de comer al obrero por cantidad que no exceda de 20 céntimos.
Esta noche continúan los debates.

Asamblea popular.
En Villaluenga se ha celebrado una Asamblea de representantes de todos los pueblos de la Ribera de Mambé.
Se trató de pedir al Estado la construcción de una carretera desde Torrijos á Torres.
El presidente de la Asamblea expuso las gestiones realizadas.
Los Sres. Garchitorena, Velázquez y Vergara abogaron por la construcción de esta carretera, predominando el mismo criterio en toda la Asamblea.

Se dio cuenta de una carta de D. Gabriel Maurá Gamazo, y se acordó haber visto con gusto el interés con que dicho señor ha tomado el asunto, y nombrar una Comisión para que continúe gestionando la realización de esta obra.
Tiro de pichón.
Se ha celebrado en la quinta Julieta la inauguración del Tiro de pichón, deporte que tiene aquí muchos aficionados.
Entre los tiradores se distinguieron los señores Escudero, Iranzo, Pardo, Ros, Jaurreta, Vidal, Morón y González.
El local está muy bien preparado para el objeto á que se destina.
El propietario obsequió á los tiradores con un banquete.

Noticias de Huesca.
HUESCA (sábado, noche). De Fraga dicen que se ha recibido una carta de D. Antonio Martín, que actualmente se halla en Bruselas, participando haber empezado una Compañía financiera á hacer los estudios del ferrocarril económico que unirá á diversos pueblos de la ribera del Segre, proyecto de gran importancia para la región.
—En Barbastro ha fallecido D. Casimiro Ramidí.
—Mañana lidiarán en la Plaza de Barbastro ganado de Gastón los diestros Chicorro y Estirao.

Noticias diversas.
ZARAGOZA (sábado, noche). En Ainzón ha

aparecido una plaga que ataca los sembrados de trigo y los destruye casi por completo.
Los labradores están consternados, pues no conocen el medio de evitarlo.
En el pasado año ya se presentó esta plaga; pero no en forma tan alarmante como ahora.
El alcalde se ha dirigido al gobernador pidiéndole el inmediato envío de personal técnico para que haga un reconocimiento y proponga medios que contribuyan á que cesa tan aflictiva situación.
—Ha sido nombrado magistrado suplente de esta Audiencia el abogado D. Manuel Pinillos.
—En el circo se ha estrenado con éxito *La vida alegre*.

Todos los artistas fueron muy aplaudidos.
—El tren núm. 845 de la línea de Madrid descarriló en el kilómetro 303, sin que haya que lamentar ninguna desgracia personal ni grandes daños materiales.
Una brigada de obreros procedió inmediatamente á la recomposición de la vía.

CASTILLA LA VIEJA

VALLADOLID (sábado, noche). Han regresado de su excursión los cadetes de la Academia de Caballería.
Vienen los expedicionarios muy complacidos de los agasajos de que han sido objeto.
A esperables han acudido á la estación Comisiones de alumnos de la Academia, de oficiales del Ejército y también una Comisión del Ayuntamiento, según acuerdo adoptado hace pocos días por la Corporación.
Se organiza una fiesta de sociedad en honor de los cadetes.

Fiestas episcopales.—Extensión universitaria.
SANTANDER (sábado, noche). Durante el día de hoy, gran parte de la ciudad ha estado engalanada con colgaduras, con motivo de las fiestas organizadas por el XXV aniversario de la consagración del obispo de la diócesis.
Toda la mañana han repicado las campanas de las parroquias.
Al mismo tiempo han sido disparados en diversos lugares de la capital muchos cohetes y bombas.

Por la tarde se ha celebrado una velada lírico-musical en el gran salón de actos del Seminario, con asistencia de todas las autoridades.
También se advierte aquí extraordinaria animación con motivo de la próxima llegada de los profesores y alumnos de la Universidad de Oviedo, que vienen realizando una excursión que tiene carácter de extensión universitaria.
Comisiones de la Diputación y del Ayuntamiento de la capital asturiana acompañan á los excursionistas universitarios.
Estos llegarán mañana en tren especial.
Se les prepara un gran recibimiento y varios obsequios, consistentes en banquetes, festejos públicos y otros agasajos.

Un donativo.
VALLADOLID (sábado, noche). Los organizadores de los conciertos de la Filarmónica, cumpliendo la promesa, después de cubrir los gastos originados por dichos conciertos, han entregado el sobrante al Asilo de Caridad.
El donativo asciende á 1.400 pesetas.
Por este rasgo laudable han sido muy elogiados los organizadores de los conciertos de la Filarmónica.

Nueva filarmónica.
VALLADOLID (sábado, noche). Se trata de organizar en esta población una Sociedad filarmónica, análoga á las que existen en otras capitales, para la celebración de conciertos.
Para tratar de constituirse se han reunido hoy en el Círculo Mercantil muchos aficionados á la música.
La idea ha sido perfectamente acogida, y puede considerarse ya como un hecho la constitución de la Filarmónica de Valladolid.

Mitín republicano.
VALLADOLID (sábado, noche). Los republicanos del distrito del barrio de Tranque han celebrado un mitín de propaganda.
En él han pronunciado discursos fogosos los más caracterizados republicanos de Valladolid.
Ha reinado orden completo.

CATALUÑA

Política local.
BARCELONA. (Sábado, tarde). En los centros de información hay completa calma, no cotizándose ninguna noticia de importancia.
Toda la gente se prepara para pasar estos días de Pasqua en las afueras de Barcelona.
La misma cuestión de la Diputación provincial empieza á decaer en interés, en vista de la

contradicción de las noticias que á cada momento circulan.
El diputado á Cortes Sr. Carner desmiente en una enérgica carta que hubiera escrito carta alguna á los diputados monárquicos solicitando su voto para la candidatura nacionalista.
Han sido tantas las personas á quienes se ha atribuido la carta, que la gente empieza á sospechar que no ha existido tal carta.
La Alcaldía.

Continúa preocupando la provisión de la Alcaldía de Barcelona.
Cada día suenan nombres diferentes, no pudiendo hacerse cálculos á ciencia cierta respecto al que haya de ser elegido, por ser muchos los nombres que han circulado.
Ahora se cotiza el nombre del Sr. Martínez Domingo, que hace algunos años ocupó interinamente la Alcaldía, con gran aplauso de la opinión.

Los carlistas.
Esta noche salen para Balaguer varios carlistas significados, como el duque de Solferino, el barón de Vilagalla, el diputado á Cortes señor Junyent y otros, con objeto de asistir al *aptech* que se celebrará en dicha población.
Servicio restablecido.
Terminada la huelga de basureros, éstos han vuelto á prestar servicio normalmente.

Medida higiénica.
El obispo de Vich ha oficiado al gobernador participándole que ha publicado una circular dirigida á los párrocos de su diócesis prohibiendo la celebración de funerales de cuerpo presente en las iglesias.
Esta comunicación está relacionada con una multa que impuso el gobernador á dos párrocos de otras tantas poblaciones de la diócesis de Vich.
El Obispo manifiesta que se pone incondicionalmente al lado de la autoridad civil, y que espera no habrá necesidad de imponer más correcciones por este motivo.

Protección á la infancia.
El gobernador ha prohibido que continúe funcionando en un teatro de variedades la niña de doce años que imita con mucho acierto á Fragoletti, canta dúos indecorosos, toca varios instrumentos y cambia infinidad de voces de traje.
El gobernador, fundado en que la niña tiene doce años y no debe tolerarse el trabajo á que se dedica, impuso una multa á los padres y un apercibimiento al inspector del distrito, porque no le había denunciado el caso.

Congreso agrícola.
BARCELONA. (Sábado, tarde). Para asistir al Congreso agrícola de Tarragona y fiestas que con tal motivo se celebrarán en aquella ciudad, saldrán en tren esta noche, entre otras personas, los señores Sres. Abadal, marqués de Camps y Rusiñol, y los diputados á Cortes Sres. Cambó, Carner, Zulueta, Raventós, Girona, Soler y March, y algunas otras personalidades distinguidas.

Contrabando de tabaco.
De algún tiempo á esta parte, los agentes de la Arrendataria descubren depósitos de tabaco de contrabando, procedente de importantes alijos realizados en distintas ocasiones.
Exposición de arte.
Esta tarde se ha inaugurado en la cumbre de la montaña del Tibidabo, donde termina el tranvía funicular, un Salón Exposición de artes sustrarias antiguas, muy interesante.

Han asistido las autoridades, la Prensa y otras entidades, que han sido obsequiadas con un banquete.
Mosaico romano.
Comunican de Tarrasa que en unas excavaciones se practican en el cementerio, se ha hallado un hermoso mosaico romano, procedente, sin duda, de la antigua catedral, allí situada.
La Comisión de Museos se propone practicar otras excavaciones en gran escala en la ciudad, en la confianza de que se harán descubrimientos de restos muy interesantes para la historia de aquella ciudad.

Congreso agrícola.
TARRAGONA (sábado, noche). Han dado principio los festejos organizados con motivo del Congreso que aquí se celebrará, preparado por la Federación agrícola catalano-balear.
En las calles hay mucha animación, notándose gran influencia de forasteros y muchos congresistas.
Se ha inaugurado la Exposición de Pintura y la tómbola, para la que han donado objetos de

arte la Familia Real, los ministros, autoridades y muchos vecinos de Tarragona.
En la Rambla se ha dado un concierto por las músicas militares y la Cobia Tarraconina.
Mañana habrá dianas, inauguración del Congreso, recepción en el Ayuntamiento y Chas pagne de honor dedicado á los congresistas, concierto en el teatro Principal y baile en el Círculo.

GALICIA

Conflicto terminado.
FERROL (Sábado, mañana). Con la concesión de ocho horas de trabajo han vuelto á ser admitidos los obreros asociados, suprimiéndose las multas impuestas por éstos, solucionándose los conflictos entre patronos y obreros.
Hoy mismo reanudarán el trabajo en todas las obras que estaban paralizadas y que tan perjudicaban al vecindario.

El impuesto de tonelaje.
CORUÑA (sábado, noche). Han causado admirable efecto las cartas que los Sres. Montero Ríos y Moret han dirigido á la Cámara de Comercio fijando su criterio sobre el impuesto de tonelaje después del aplazamiento.
El Sr. Montero Ríos dice que confía en Dios que el gravamen no llegue á cobrarse en 1911.
«Como dije al Rey—añade—al preguntarme mi opinión sobre el proyecto de impuesto en los puertos, porque encareciendo la arribada de Marina mercante extranjera, no tenemos Marina nacional que la sustituya.
«Sea Moret, sea cualquier otro gobernante de buen sentido quien dirija la vida pública y aquella fecha, espero no incurrirá en la funesta política del Gobierno actual.»
Moret, dice: «Tengo por muerto y terminado el impuesto porque cualquiera que sea el rumbo de los sucesos políticos, la información que se hará oyendo á los interesados, la oposición permanente y la indiferencia de todos los puertos, excepto Barcelona, hacen ya imposible su renacimiento».

El Rey á Galicia.
Coméntanse con júbilo los rumores semificticios referentes al viaje de S. M. á Galicia.
Dice que el itinerario comprenderá á San Sebastián, Villagaría, Santiago, Ferrol y Coruña.
Se añade que el Monarca saldrá de San Sebastián el 22 de julio á bordo del *Giralda*.
Si estas noticias se confirmasen asistiría S. M. a la apertura de la Exposición regional de Santiago, á la inauguración de las obras del canal y al Concurso lípico nacional de la Coruña.

VASCONGADA

Match de foot-ball.
BILBAO (sábado, madrugada). El domingo jugarán un match de foot-ball de desafío los equipos Bilbao y San Sebastián, este último campeón de España.
Socorro á los pescadores.
El Ayuntamiento, en sesión de hoy, ha acordado dedicar mil pesetas al socorro de los pescadores damnificados por la última galerna.

Niña aplastada.
En la carretera de Sopuerta hallábase jugando la niña de veinte meses, Josefa Blanco, cuando pasó una carreta cargada de hojas y tirad por bueyes, y derribó á la infeliz criatura, destrozándole el cuerpo y la cabeza.
Efectos de la dinamita.
En las canteras de Axpe dispararon hoy un barreno cargado con 75 cartuchos de dinamita. La trepidación fué tan grande que quedó la vanguardia de la vía férrea de Bilbao á las Arenas. El pronto aviso de los guardas evitó una catástrofe.

Ministro de viaje.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) En el sudexpreso han llegado el ministro de Fomento sus hijos y su distinguida señora.
El viaje lo han hecho en el *break* de Obras públicas.
Los recién llegados fueron recibidos en la estación por el gobernador civil y los jefes de Obras públicas y Fomento.
Audieron también á esperar al Sr. Sánchez Guerra infinidad de amigos, acompañándole algunos hasta el hotel de Londres, donde se hospedó con su familia.
Mañana tomará la primera comunión su hijo Rafael.

El Sr. Sánchez Guerra asistirá á esta ceremonia, regresando después á Madrid en el sud expreso.

Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

POR PAUL SAUNIÈRE

—¡Ah! comprendo—siguió diciendo.—Ha tenido miedo de que le prendan también y ha huido. Después de todo, ha hecho bien... No veo por qué había de exponerse por mí á eternos peligros.
Mientras que Reginal se entregaba á estas reflexiones poco favorables para el capitán, el señor de Boisguerry había desatado el saco y vertido sobre la mesa las monedas, dejando caer algunas en el suelo.
—Venid á ayudarme—dijo á Reginal.
El marqués empezó á contar también, viendo que el saco contenía lo mismo que lo que Grimal había puesto en él.
De las mil pistolas que había á su partida quedaban ochocientas, que era precisamente la suma exacta que Reginal recordaba haber dejado en el saco.
No solamente Flamberge no había tomado nada para sus necesidades personales, sino que el hostelero del Cisne Negro no se había cobrado de los gastos que el marqués había hecho en su casa.
Reginal pidió algunas explicaciones, que el gobernador se apresuró á contestar.
Según lo que había dicho al señor Boisguerry el criado que había enviado, el hostelero del Cisne Negro había recibido del capitán Flamberge autorización para abrir cualquier carta que le fuese dirigida de

parte del marqués de la Couldrave, y orden de entregar intacto el saco de pistolas á la persona que las reclamase en nombre del marqués.
En caso contrario, debía guardar esta suma hasta que Reginal ó él viniesen á reclamarla en persona.
La delicadeza con que había procedido Flamberge alegró á Reginal, porque le demostraba que si el capitán había abandonado la partida, al menos seguía siendo el hombre desinteresado de toda la vida.
El señor de Boisguerry dió al prisionero un recibo de ochocientas pistolas, y se marchó.
—Pero ¿qué va á hacer si no tenía nada?—se preguntaba Reginal.
El gobernador le había dicho antes de marcharse:
—Os dejó, porque hoy al medio día va á venir un nuevo carcelero, que me ha sido recomendado muy especialmente por uno de los más altos personajes de la corte.
—Es posible—dijo Reginal sonriendo.—¿Tan solicitada es la plaza?
—¡Ya lo creo! Trescientas libras anuales, casa, luz y mantenido... Confesad que para un soldado no es tan mal retiro.
—Se trata de un antiguo soldado?
—Más aún, señor, de un sargento, según parece. Si este recién venido llena bien sus funciones, es muy posible que le haga carcelero en jefe, en reemplazo de ese borracho de Francisco, que lo hace tan mal, y á quien he tenido que reprender ya dos ó tres veces, amenazándole con quitarle.
Aquel mismo día notó Reginal una notable mejoría en su comida, y calculó que á razón de media pistola por día tenía por delante mil seiscientos días, plazo que no esperaba cumplir allí.

Cuando llegó la hora de dar el acostumbrado paseo en la plataforma, estaba casi de buen humor. ¿Por qué? No hubiera podido decirlo; pero su tristeza se había disipado y respiraba el aire con placer.
Se acercó al preso que le había inspirado simpatía desde el primer día en que le vio.
Este no se había ocultado en decir que se llamaba el barón de Lansac, y que había sido enviado á la Bastilla por orden de Richelieu, sin dar ningún otro detalle.
En cuanto á Reginal, no había considerado á propósito decirse, porque el barón no se había permitido preguntarle el suyo.
Pero refiriendo al preso las dificultades que había surgido entre su tío y él á propósito de su fortuna, pronunció el nombre del señor de Morlay.
—Es singular!—dijo el barón.—No conozco á ese conde de Morlay.
—No tiene nada de extraño, señor—dijo Reginal.—Hace diez años que estáis aquí, y en la época que estabais libre, el señor de Morlay no era más que un oscuro segundón de familia. Pero desde entonces, y gracias á la fortuna de que me ha despojado, ha llegado á ser algo.
—Es muy considerable esa herencia?
—Según lo que tengo averiguado, un millón quinientos mil libras... Eso es lo que me tiene dicho Grimal.
—¡Caramba!—dijo el barón.—Esto vale la pena. Pero esperad. Acabáis de pronunciar un nombre que no me es desconocido.
—El del más antiguo de nuestros servidores.
—¿Cuál, Grimal!—repitió el preso, haciendo por recordar.—Sí, estoy seguro de haber oído pronunciar ese nombre... Me parece que era el de un criado de uno de mis más íntimos amigos... ¡Ah!, ya recuerdo.

Grimal era criado del marqués de la Couldrave.
—Cierto—dijo Reginal.
—¿Cómo! ¿Seréis, acaso, hijo de Enrique?—exclamó el barón, emocionado.
—Sí, señor.
—¡Oh amigo mío! Permittedme que os dé este nombre, que cambiaba antes con vuestro padre. ¡Cuántas veces hemos hablado de vos durante la desastrosa y última campaña que hemos hecho juntos!
—Como él, yo tenía un hijo de vuestra edad, cuyo porvenir me preocupaba también, y todos los días y á todas horas nos comunicábamos los temores que nos inspiraba vuestra existencia.
—¡Tu hijo, al menos—me decía Enrique,—tendrá á su madre, mientras que el mío quedará huérfano si yo muero.»
—¿De qué campaña hablabais?—preguntó vivamente Reginal.—¿Es de la que emprendió el mariscal de Montmorency, y que terminó con la batalla de Castelnaudary?
—Ciertamente. Después de esa batalla, me hicieron prisionero las tropas de Schomberg, y fui encerrado en la Bastilla.
—¿Entonces habéis pensado al lado de mi padre?—preguntó ahelante el marqués.
—Eramos diez y siete los caballeros que nos sostuvimos al lado del mariscal durante media hora, resistiendo el ataque de todo un ejército—dijo altivamente el barón, animándose con este recuerdo.
—Y le habéis visto caer quizás?
—¡Ah, no me habléis de eso!—dijo el barón, haciendo un gesto de horror.
—¿Por qué?—preguntó Reginal.—El marqués de la Couldrave, ¿no ha muerto valientemente, dando frente al enemigo, como todo el mundo ha contado?
—¿Cómo! ¿Grimal no os ha dicho...? Es

verdad que Grimal no estaba allí en aquel momento...; pero habría debido apercibirse más tarde...; porque supongo que habré cumplido con su amo el último de los deberes.
—Sí, señor: el buen servidor no ha falta do á ello.
El barón guardó silencio y miró al joven con tierna conmiseración.
Reginal estaba verdaderamente agitado.
—Entonces—dijo de repente, con voz que se esforzaba en hacer segura—es verdad lo que Grimal me ha asegurado. ¡Mi padre fué asesinado!
—¿Lo sabiais, pues?—dijo el señor de Lansac.
—Sí—contestó el marqués.—Grimal hizo el terrible descubrimiento y me lo ha comunicado. Comprenderéis perfectamente que hemos guardado el secreto de esta horrible desgracia.
—Para todo el mundo, la muerte de mi padre ha sido la muerte heroica del soldado y me atrevo á esperar, señor barón, que no seréis vos el que desmentís esta creencia; la que hemos dado toda la consistencia posible.
—¡No imaginéis semejante cosa!—dijo el barón, haciendo un gesto de enérgica protesta.
—Pero Grimal—continuó el marqués—no estaba allí, como acabáis de decir hace un momento. Mi padre le había prohibido terminantemente que le acompañase, porque quería que, en caso de desgracia, quedase al menos á su hijo una persona fiel.
—Grimal, pues, no ha podido darme el menor detalle sobre las circunstancias que concurren en la muerte de mi padre, y esta horrible verdad es la que hace diez años estamos buscando, señor.

VALENCIA Y LA EXPOSICIÓN

Las peregrinaciones. VALENCIA. (Sábado, tarde.) En los primeros trenes de la mañana ha llegado a la peregrinación regional que viene a visitar a la Patrona de Valencia.

En las estaciones esperaban Subcomisiones de la organizadora, que les ha indicado el alojamiento.

Todos los hombres y mujeres llevaban al pecho la medalla de plata de la Virgen, pendiente de cintas de los colores nacionales.

En tartanas y trancías han entrado en la ciudad, internándose en grupos de seis u ocho peregrinos por las principales calles, en forma muy pintoresca.

El viaje lo han realizado felizmente. Al arrancar el tren de varias estaciones del trayecto han cantado el himno de la peregrinación, compuesto expreso.

La mayoría del contingente de hombres lo han dado Albaida, Cullera y otros pueblos de Valencia, viniendo también muchos de Castellón, en su mayoría personas distinguidas, a las que esperaba el padre José de Calasanz Rabasa, rector de las Escuelas Pías.

Con esta peregrinación han venido muchos paralíticos, que fueron bajados del tren en sillas, y transportados en coches a las fondas.

A las diez y media se ha celebrado en la capilla de la Virgen una solemnisísima función religiosa, costeada por los peregrinos de Castellón.

Ha oficiado el obispo de Cebú y ha predicado el P. Rabasa, que dijo un sermón elocuentísimo. A las once y media han llegado, en un vapor procedente de Gandía, los romeros de esta ciudad y de los pueblos cercanos.

Esta tarde se celebrará la procesión anunciada.

No ha ocurrido el menor incidente en las estaciones ni en el puerto, que han estado vigilados por fuerzas de Seguridad y de la policía.

El desembarco y la entrada en la ciudad se ha hecho en tranvías especiales, con todo orden.

Un inventor español.

El ingeniero valenciano Olvert, inventor de un aeroplano, ha estado en el Ayuntamiento, solicitando su apoyo para adquirir el motor y las hélices, únicas cosas que le faltan y que se construyen en la Casa Fiat, realizando luego las pruebas.

El Ayuntamiento ha acordado subvencionar al Sr. Olvert con diez mil pesetas, la mitad de lo que constan dichos aparatos.

Los ensayos se harán durante la Exposición. Esta mañana han estado el ingeniero municipal Sr. Vicho y una Comisión de concejales examinando el aparato, que está expuesto en la sala séptima del Palacio de la Industria, encontrándolo un modelo perfecto.

El hecho produce gran entusiasmo.

Tiro de pichón.

VALENCIA (sábado, noche). La sesión que hoy se ha celebrado en el campo de tiro de pichón, continuando el concurso, ha estado concurridísima, formando parte del público gran número de elegantes damas.

El shooting de prueba ha tenido que ser interrumpido, por echarse encima la hora de comenzar la tirada para disputarse la copa regalada por el Cuerpo consular.

Tomaron parte en dicha tirada 35 escopetas. Al primer pichón ha sido eliminados ocho.

Mataron uno, seis, dos, seis, tres, cuatro, cuatro, cuatro, cinco, uno, siete, uno, ocho, uno.

Desde el noveno han ido empatados Bures y Sama, de Barcelona, y Llagaria y Pallarés, de Valencia.

Al llegar al pájaro 15 hizo cero Pallarés. Los otros tres mataron el palomo 16.

El 17 le erraron Sama y Bures, matándolo Llagaria, que, por consiguiente, ha ganado la copa.

Sama ha recibido la placa de plata por derribar el pájaro 18.

A Bures se le ha adjudicado medalla de plata. Los vencedores han sido aplaudidísimos.

Mañana, domingo, los tiradores inscriptos se disputarán la copa regalada por la Sociedad de Agricultura.

El lunes se procederá a la tirada del gran premio de Valencia.

Se espera la llegada de nuevos tiradores de Madrid y Sevilla.

Concurso de belleza.

En el gran casino de la Exposición ha comenzado la votación anunciada para adjudicar los premios entre las bellezas elegidas por el Jurado.

Ha revestido el acto extraordinaria animación.

Dícese que lleva hasta ahora gran ventaja sobre las demás Inés Sanchis, humilde huertana del pueblo de Aldaya.

Fiestas de la peregrinación.

VALENCIA (domingo, madrugada). A las cinco y media de la pasada tarde se celebró el primer acto de la peregrinación regional a la capilla de la Virgen de los Desamparados, patrona de Valencia, consistente en el traslado procesional de la imagen desde la capilla a la catedral.

Cumplimentando la orden del gobernador civil, en la procesión no figuraban mujeres y tampoco niños.

Ha ido la procesión a la catedral por el camino más corto; muy pocos pasos, pues aquella y la capilla se encuentran inmediatas.

Figuraban en la procesión veinte estandartes, tres banderas y tres bandas de música, las únicas que han venido.

Iba en ella todo el cabildo catedral.

Seguía la imagen de la Virgen de los Desamparados.

Después la Congregación del Rosario, de la cual es hermano mayor el Rey.

Presidían la procesión el arzobispo Sr. Guisasaola y los obispos de Coria, Segorbe y Girona (Colombia).

Como camarera de la Virgen iba la señora marquesa de Malferit, grande de España, que vestía traje soberbio y ostentaba joyas riquísimas.

Seguidamente se celebró en la basílica una solemnisísima función, predicando el magistral, Sr. Garrido, que ha tratado un tema de actualidad.

Elocuentemente ha elogiado a Valencia por el alarde que significa la Exposición regional.

Ya muy entrada la noche la banda municipal ha dado una brillante serenata en la plaza de la Virgen.

En ésta hay iluminación extraordinaria, constituida por una veintena de potentes focos eléctricos.

La fuente monumental funciona.

El orden es completo.

El gobernador, multado.

Regresaba el gobernador civil de un incendio de muy poca importancia ocurrido en la calle de San Miguel.

Ocurriósele tomar un tranvía. Sentose en el interior. Iba completamente sólo. Y siguió fumando un cigarro, enoñando momentos antes de ascender al tranvía.

Se le acercó el conductor para invitarle a que se abstuviera de fumar, cumpliendo así la orden dada por el gobernador civil de la provincia.

Y el Sr. Pérez Moso—el propio gobernador amonestado—se ha apresurado a cumplir una orden suya, tirando el cigarro.

Al aparse en el puente del Temple, el Sr. Pérez Moso se le acercó al cobrador para decirle: —Soy el gobernador. Usted me ha recordado la prohibición de fumar. Yo impongo multas de cinco pesetas a los que incurrían en la infracción. Me condono a esa misma multa. Tome usted el duro y gástelo en juguetes para sus hijos.

De este rasgo del gobernador, multándose a sí mismo, se ha hablado mucho esta noche, celebrando las gentes la ocurrencia.

La producción de naranja.

El Sr. Roselló, presidente de la Federación Agraria de Levante, ha dado en el salón de actos de la Cámara de Comercio una Conferencia sobre el tema «La crisis de la producción naranjera».

No cree el conferenciante que exista sobreproducción.

Se debe la crisis actual, a su juicio, a varias causas, entre ellas, la desorganización de los envíos, los impuestos de Consumos y la falta de una organización seria para la realización de aquel comercio.

A fin de evitar estas anomalías y conseguir el resultado apetecido, el conferenciante ha propuesto la creación de un Banco de exportación, cuyo capital podría constituirse con la contribución de 10 pesetas por cada hanegada de tierra destinada al cultivo del indicado producto; es decir, quedando constituidos los mismos productores en accionistas ó socios de la entidad así constituida.

La idea del Sr. Roselló ha sido generalmente elogiada y el conferenciante muy aplaudido.

El viaje de los Infantes.

Créese que el próximo lunes llegará el señor Trenor.

Esperase su llegada para conocer definitiva y oficialmente la noticia del próximo viaje que han de hacer a Valencia los Infantes doña María Teresa y D. Fernando, noticia que fué el primero en hacer pública.

Así que llegue el Sr. Trenor, se procederá activamente a organizar el programa de las fiestas que guardarán relación con la visita de los Infantes.

Puede adelantarse que doña María Teresa ha aceptado el ofrecimiento que se le hizo para que fuese reina de la fiesta en los juegos florales organizados por la sociedad artístico-literaria *Lo Rat Penat*.

tan brillante fiesta será celebrada en el salón de actos de la Exposición, que estará ya completamente terminado para entonces.

Actuará de mantenedor el obispo, Sr. Benlloch.

El alcalde tiene, en principio, proyectado ofrecer a los Infantes varios festejos, entre otros, la inauguración de las obras de la nueva estación del Norte, a cuyo efecto ha telegrafiado al director de la Compañía para que envíe al contratista de dichas obras, a fin de preparar la solemnidad de referencia.

También ofrecerá a los Infantes la inauguración del Museo de armas que será montado, en magnífico salón, en la torre de Serranos, monumento el más típico entre los que encierra Valencia, cuyos puentes y fosos han sido recientemente descuartados.

La Diputación provincial, por su parte, ofrecerá a Sus Altezas la inauguración de las obras del proyectado manicomio modelo en el monte Vedat, término de Torrente.

ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

TOLEDO (sábado, madrugada). En el primer ejercicio han sido aprobados:

D. Angel Montero García, D. Arnaldo Segarra Vicente, D. Cayetano Bardari Martín Navarro, D. José Moreu García, D. Raimundo Barreco Pérez, D. Domingo Valmaseda Sá, don José Valmaseda Sá, D. Lorenzo Benassar Salzá, D. Carlos Portales Serrano, D. Emilio Osorio Pasual, D. Alejandro Zarraga Baeza, D. Enrique Espluga Navarro, D. Arturo Monserrat Peña, D. Enrique Maycas Meer, D. Arturo Vales Martín, D. Arturo Galera Paniagua, D. Recaredo Baello Cubells, D. Valentín Alonso Martí, D. Justo Pardo Ibáñez, D. Enrique Sánchez Monje, D. José Gómez Bonillo, D. Francisco Rivas Jordán, D. Juan Fernández Vida, D. Joaquín Pereda Teixerido, D. Mariano Galicia Alonso, D. Ramón Cabrera Schenivici, D. Alfredo Corbalán Arellano, D. Joaquín Cañada Pera, D. Juan Cañada Pera, D. Angel Negrón Cuevas, D. Manuel Rodríguez Díez, D. Pedro Sánchez Ros, D. Miguel Ortiz Tollo, D. Joaquín Infantes Romero, D. José Riera Gorfía, D. Andrés Rollo Ponce, D. José García Garnero, D. Luis Cambot Rubio, D. Ramón Fabregat Morales.

Aprobados en el segundo ejercicio:

D. Joaquín Solzaga Sola, D. Federico Rivadulla Arellano, D. Francisco Romero Gallisa, don Luis Velasco Carranza, D. Manuel Romero de Arco, D. Francisco Mejade Guerrero, D. Diego Bosch Bravo, D. Graciano Miguel Ibona, D. José González Regueral, D. Francisco Recio Gómez, D. Ricardo Navascués Ram de Viu, D. Joaquín de Tria Ferrer, D. Miguel Vega Moledano, D. Othón Francés Parrilla, D. Justo Fontón González, D. José Álvarez de Valle Caballero, D. José Cabezas Fernández de Castro, D. Francisco Tuero Guerrero y D. Emilio Medrano Escobar.

Quedan pendiente de ejercicio: D. Antonio Marqueriz Ruiz y D. Fernando Osa del Valle. En el tercero han sido aprobados:

D. Francisco Villar Jordana, D. José Alzada Nodales, D. Enrique Chacón Lozano, D. Enrique Muñoz Villarreal, D. Fortunato López Caves, D. Joaquín Gutiérrez Garbe, D. Victoriano Fernández Orio, D. Enrique Saavedra y Gaitan de Ayala, D. José Cebollero García, D. Calixto Rico Posada, D. Diego López de Morla, D. Manuel

González de la Barrera, D. Alfonso Cautela Puerto y D. Antonio Balbio Cavanillas.

Ingenieros.

GUADALAJARA (sábado, noche). En la Academia de Ingenieros han aprobado el segundo ejercicio:

D. César Aparicio Martínez, D. Manuel Rodríguez González.

Aprobados en el tercer ejercicio:

D. Luis Pelá Oliver, D. José de los Mozos Muñoz, D. José Pesquera Bernabeu, D. Antonio Barrón Ramos y D. Eusebio Caro Cañas.

GUADALAJARA. Han sido aprobados en el primer ejercicio:

D. Luis Paya Esperós, D. Felipe Barrio Indart, D. Ramón Peñarredonda Fernández, don Benito Jiménez de Azcarate, D. Antonio de Aspiazú de Tato, D. Pablo Mongus Ponts, D. Cayetano Fuster Murell, D. Enrique Valenzuela Hita, D. Antonio Blanco González, D. Federico Vassallo Fernández, D. Antonio Vich Balespony y D. Pedro Sánchez de Neira.

Caballería.

VALLADOLID (sábado, noche). En la Academia de Caballería han aprobado el tercer ejercicio:

D. Pedro Fernández Palomino, D. Isidro Velasco y D. Tomás Durango Fardini.

Artillería.

SEGOVIA (sábado, noche). En los exámenes para ingreso en la Academia de Artillería, han aprobado el primer ejercicio:

D. Antonio Gutiérrez García, D. Jorge Vigón Suero y Díaz, D. Joaquín Garmir Montejo, don Esteban Domínguez Pina, D. Claudio Polonia Zamora, D. Mario Ruiz Torre, D. Manuel Miranda Núñez, D. Ernesto Bermúdez Feijóo, D. Carlos Santo Domingo y Andral, D. Domingo Martínez Birón, D. Manuel Ulled Samaniego, don Fernando Capaz Montes y D. Ramón Ciria López.

En el tercer ejercicio ha sido aprobado D. Esteban López Escobar.

Administración Militar.

AVILA (sábado, noche). En la Academia de Administración militar han aprobado el primer ejercicio:

D. José González Esteban, D. Gabriel Cordero Alcázar, D. Manuel Fernández Martínez, D. César Castañón Juan, D. Antonio Benítez Martín, D. José Figuerola Alama y D. Enrique Cebollero Liudeman.

El segundo ejercicio lo han aprobado D. Gabriel Salazar Morán, D. Maximino Pérez Freire, D. Vicente Arenas Ramos y D. Juan Tudela Ruiz.

El tercero lo aprobaron:

D. Florentino Martínez Mata, D. Segismundo Valdivia García y D. Angel Boville Movellan.

El teatro en provincias

CORDOBA. En el Gran Teatro se anuncia el estreno de la comedia *El gran tacano*.

BURRIANA. La Empresa del teatro Oberón está realizando gestiones para ver si consigue que la compañía de Patricio León actúe en el citado teatro durante algunos días.

ALICANTE. En el Teatro Nuevo, donde con tanto éxito actúa la compañía del primer actor Pao Guillón y el maestro concertador Manuel Rivas, se han puesto en escena *El maldito dinero*, *Los guapos* y *La Tempranica*.

Se anuncian los estrenos de los entremeses *Apaga y vámonos* y *Amor filial*.

SALAMANCA. En el Salón Moderno se ha estrenado con éxito grande el precioso juguete cómico *Matrimonio solidario*.

En la interpretación se hizo aplaudir el primer actor Sr. Novo.

También se han puesto en escena *Pobre porfiado*, *El abuelo*, *Hija única* y *González y González*.

VALENCIA. La compañía de Lara, que con tan grande éxito actúa en el Teatro Principal, ha estrenado la comedia en un acto *Trenzas de oro*, que fué muy del agrado del público.

La interpretación fué admirable, distinguiéndose las señoritas Pardo y Toscano, señora Echevarría y Sres. Rubio, Simó Raso, Romea y Puga. Se anuncian los estrenos de la comedia cómica de Alberto Casañal, titulada *La tronada*, y la comedia en dos actos *La sombra del padre*.

—En el Teatro Rufaza ha celebrado su beneficio el aplaudido barítono José Martín, que en

La noche de Reyes y Piel de oso fué calurosamente aplaudido.

En este teatro se anuncia el estreno de la comedia lírica en tres cuadros titulada *Caminos de flores*.

BARCELONA. Siguen representándose con éxito grande en el Teatro Tivoli las zarzuelas *Corpus Christi*, *Las bríbonas*, *La pena negra*, *El amigo del alma* y *El puñal de rosas*.

En este teatro se anuncia el estreno del sensacional melodrama *Arístides en crímenes*, obra ésta que alcanzó grande éxito al estrenarse en el Teatro Nuevo, de Barcelona.

—Ha debutado en el Teatro Triunfo la compañía de zarzuela y ópera española que dirige don Francisco Pérez Cabrero y en la cual figura el notable tenor Marcelo R. Rosal.

OVIEDO. En *La Nueva Castalia* se verificará una función extraordinaria, en la cual se pondrán en escena *La boda de los herreros* y *Pedro Caruso*.

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES

Carnets de viajes particulares

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo de que los gastos están bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los Viajes Prácticos, llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de confort ó de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros carnets de viajes á un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarril ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es uno esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones á los alrededores, acompañados de ciceroni, si fuese necesario y si se desea, y á las horas que se quiera.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los Viajes Prácticos.

Todos los datos é informes son dados gratuitamente.

Dirigirse: CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

No se admiten sellos de correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA

La administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos núm. 105.

No se devuelven los originales.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with columns: MADRID, CIERRE DEL DIA 29. Rows: Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, etc.

Table with columns: CAMBIOS, BARCELONA, BILBAO. Rows: Francos, Libras, Marcos, Interior fin corriente, etc.

Table with columns: FERROCARRIL, LONDRES, PARIS, NUEVA YORK, MERCADOS NACIONALES. Rows: Ferrocarril Tudela-Bilbao, Ferrocarril Norte de España, etc.

Table with columns: ACEITE DE ORUJO, ACEITE DE COCA, VALENCIA 23, SEVILLA 23. Rows: De color verde, L., De color verde, L., etc.

Table with columns: ACEITES, VALLADOLID 23, LONDRES, LIVERPOOL, NUEVA YORK, HAVRE. Rows: Aceites, nuevo, la arroba, etc.

INFORMACIONES DE MADRID

TRIBUNA LIBRE

LA GRAN VÍA

III

Prescindiendo de si la apertura de la nueva Gran Vía, en concepto de obra de saneamiento, es la que debe clasificarse en primer término, si podrá decirse, sin embargo, que en el mismo caso se encuentran otros distritos, otros barrios y, en general, las calles antiguas de Madrid, pues las del ensanche se han abierto con otro plan distinto.

Claro está que por algo se ha de empezar; pero pudiera ser que fuese más conveniente que todas aquellas fueran participando proporcionalmente de los beneficios, sobre todo cuando se hallan en sitios en donde la circulación se hace con dificultad ó se interrumpe muchas veces.

Sin tratar de atañer un plan á otro plan, y solamente con el carácter de ligeras observaciones, se hará presente, sin embargo, que la calle de Peligros, á la cual no afecta para nada el proyecto de Gran Vía, sería una calle en debidas condiciones de anchura y de las más modernas de las proximidades del trayecto que ha de seguir la nueva Gran Vía, y que si recorremos todos los distritos de Madrid, encontraremos material bastante para hacer un buen inventario.

Deteniéndonos en la calle de Jacometrezo, comprendida casi toda ella en el trazado de la segunda sección del proyecto, se reformaría asimismo con mucho menor coste, si en lugar de asignar á este trozo una latitud de 35 metros, se ajustara su ensanche á las alineaciones con que se han ido edificando las casas más modernas de la referida calle, en cuyo caso habrían de reformarse las casas números 4, 6 y 8, 48, 50, 54, 56, 78 y 84, en la acera de los pares, y, en la de los impares, los números 19 al 35, 41, 43 y 61 al 67; lo cual traería consigo el reformar asimismo la calle de Tudescos, desribando en la forma que se proyecta, y añadiendo, á las fincas que han de expropiarse, los números 5, 7, 9 y 11; es decir, que con presupuesto más reducido se logrará el ensanche de más calles; y, aun cuando no tuviera el ancho de 25 y 35 metros ninguna, en cambio, serían muchas más las favorecidas.

Lo mejor, dicho se está, que es enemigo de lo bueno, y hay que reconocer que calles con bulerío son preferibles á las que no lo poseen; pero también es verdad que no es probable que se intenten reformar las calles de Carretas, Mayor, Arenal, Carmen, Preciados, Montera, Carrera de San Jerónimo, etc., en esta forma; y, en cambio, la de Sagasta y la de Velázquez así son, y la diferencia estriba en que éstas no tenían edificios á derecha é izquierda cuando se proyectaron, y éstas otras calles, antiguas si las tienen y hay necesidad de adquirirlas de nuevo.

Por esta causa, y hecha la resolución de llevar á efecto las obras de la Gran Vía, es muy posible que fuera una conveniencia fijar el ancho de calle en 20 metros nada más, ancho suficiente para que se pueda considerar como de primer orden, y claro está que acomodándose á condiciones de más fácil realización existen mayores probabilidades de que se comiencen las obras en el más breve plazo posible, ó por lo menos de que una vez comenzadas no se suspendan indefinidamente, situación ambigua que no pueden ni deben aceptar los propietarios á quienes afectan las expropiaciones que hayan de hacerse.

Otra modificación que sería factible es procurar, aun cuando para ello hubiese de variarse algo el trazado de la nueva calle, se conservara alguna de las alineaciones actuales y si el propietario A ó B tiene la suerte de que su finca se encuentre con fachada á la Gran Vía, no hay razón ninguna para expropiarle la finca, que, desde luego, él procurará poner en las debidas condiciones, y si no lo hace, cabe obligarle á que lo haga dentro de un plazo determinado.

Es decir, que si en lugar de efectuarse la expropiación á derecha é izquierda, indistintamente, se logra que se hagan por un lado nada más, se habrá conseguido disminuir el número de expropiaciones y, por lo tanto, el presupuesto total de las obras, circunstancia digna de tenerse en cuenta.

Además, las referidas expropiaciones deben circunscribirse á las meramente necesarias para abrir la calle de 20 metros en toda su longitud, expropiando tan sólo las fincas que resulten cortadas por las correspondientes alineaciones, con lo cual si los solares que resulten son edificables, podrán ponerse á la venta y hasta ser adquiridos por los mismos propietarios anteriores, y si no lo fueren, procede que sean adquiridos por los propietarios del testero, dentro también de un plazo prefijado ó expropiarse la finca si no lo hiciera, para unir los dos solares; pero esto siempre en último término y como única solución posible.

En esta forma, y procurando también para la iniciativa particular todo género de facilidades, con el fin de que se vaya desenvolviendo poco á poco, no será difícil de que el proyecto se realice, puesto que el esfuerzo de todos supera con mucho al de unos cuantos; pero de no ser así, es muy probable que el excelentísimo Ayuntamiento de Madrid se vea obligado, cuando menos lo espere, á desistir de hecho á llevar á efecto una parte de lo proyectado, por más que sus deseos sean otros y se encuentre muy animado para llevarlo á la práctica.

Alfredo López Alorudo.
Arquitecto.

GRAN MUNDO

La marquesa de Squilache ha dado uno de los más suntuosos banquetes que se celebran con frecuencia en su casa, sentando á su mesa á algunos diplomáticos.

Los comensales eran el embajador de Francia y madame Révoil, el de Alemania y la condesa de Tattenbach, el marqués y la marquesa de Viana, el duque de Granada y de Villahermosa, el duque y la duquesa de Hornachuelos, el Príncipe de Lippe, el marqués y la marquesa de Bayamo, el conde y la condesa de Heredia-Spínola, la marquesa viuda de Hoyos, el marqués de Villalobar, el marqués y la bella marquesa de Valdeiglesias, D. F. de Bethencourt, D. Alberto Sedano y D. Antonio de Hoyos.

Después acudieron algunas personas más y se entablaron animadas partidas de bridge. Es uno de los últimos banquetes que da la marquesa de Squilache en esta temporada; pues

se trasladará á principios de junio á su villa de La Granja.

El representante del Ecuador obsequió también en el Nuevo Club á algunos amigos con un espléndido banquete. Los invitados eran: Sros. Allendesalazar y Rodríguez San Pedro, ministros de Dinamarca, Países Bajos, Estados Unidos y Suecia, encargado de Negocios de Chile, D. Emilio Torres y González Arnao, D. José María de Ortega Morejón, D. Manuel González Hontoria y D. Francisco Aguirre, secretario de la Legación.

Los embajadores de Francia se trasladarán á principios de junio al Escorial, donde se proponen pasar una temporada, entregando el hotel de la Embajada á los arquitectos para llevar á cabo una obra de engrandecimiento que mejorará mucho esa morada tan elegante.

El marqués de Villalobar está recibiendo muchas felicitaciones por su nombramiento de ministro en Washington.

El lunes se celebrará, á las tres y media, en la iglesia de las Calatravas la ceremonia de armar caballero y vestir el hábito de la Orden al marqués de Riscal.

Dadas las simpatías tan sinceras que inspira, es fácil pronosticar que el acto revestirá gran solemnidad, asistiendo á ella buena parte de la sociedad aristocrática.

Ha sido muy concurrida en estos dos últimos días la casa del Dr. González Alvarez, á la cual sus amigos han acudido para admirar el *trousseau* y los regalos que su linda hija Mercedes ha recibido con motivo de su próxima boda con D. José Ferrer y Antón, que se verificará el día 3 de junio.

Se encuentra en Madrid el vizconde René de Montobon Bradut, distinguido escritor francés que viene haciendo propaganda en favor de la obra *Foyer de jeunes gens*, que aspira en París á ser un centro de reunión, donde los jóvenes que van á estudiar y no tengan relaciones, encuentren en la gran urbe, desde luego, amigos dispuestos á servirles y protegerles.

El vizconde René de Montobon dará en Madrid una conferencia para explicar los fines de tan benéfica institución, como ha hecho en otras capitales europeas.

Madrizzy.

España y la Argentina

Desde hace varios días se encuentran en Madrid el doctor D. Martín A. Drake, corresponsal especial del importante periódico de Buenos Aires *La Nación*, y D. Rafael Martínez Lara, director de *El Comercio Español* en el Plata.

Ambos notables periodistas, á quienes el Gobierno argentino apoya con interés sus iniciativas, vienen á España para emprender una campaña en pro del intercambio iberoamericano y para ver el modo de fomentar las relaciones comerciales entre España y aquella noble República.

Con este objeto darán conferencias diversas y enviarán á sus respectivos periódicos informaciones acerca de la producción española, proponiéndose escribir un libro en el que estudiarán todas las cuestiones relacionadas con la exportación.

Don Martín A. Drake, hombre de profundos conocimientos y de gran cultura é ilustración, que viene animado del mejor deseo y altruismo para cumplir con su cometido y beneficiar en cuanto sea posible á lo que él considera su madre patria, inaugurará las citadas conferencias mañana lunes, 31 de los corrientes, con una que dará en la Unión Ibero-Americana acerca de la «Política internacional americana».

El acto comenzará á las seis y media de la tarde.

De desear es que el Gobierno preste la atención que debe á estos comisionados y les facilite el cumplimiento de misión tan honrosa.

EN LA PRESENTE TEMPORADA

Los más elegantes artículos de fantasía para señora se venden á precios muy ventajosos en la Casa HIJO DE F. de la HAZA, CARRERA DE SAN JERONIMO, número 31.

EJERCITO Y ARMADA

En la Dirección general de la Guardia Civil se ha dado orden para que sea vacunado todo el personal.

Es posible que se dé igual orden en los demás Centros y dependencias militares.

Los festejos que en Madrid han de celebrarse los Ingenieros para solemnizar el día de San Fernando son los siguientes:

Hoy 29 por la tarde, en el cuartel de la Montaña, habrá diferentes diversiones, como saltos gimnásticos en altura y anchura, cucuñas, *carrousel* de ciclistas, orfeón y orquesta.

Por la noche se celebrará una función de teatro en el local del Centro electro-técnico por aficionados del segundo Mixto, batallón de Ferrocarriles y Centro electro-técnico.

Mañana 30, á las siete, diana; á las diez y media, misa de campaña en el patio del cuartel de la Montaña; á las doce, comida extraordinaria de tropa; á la una, comida de sargentos; á las ocho de la noche, banquete de oficiales en Tournié, y á las nueve, segunda función de teatro en el Centro electro-técnico y cinematógrafo en el cuartel de la Montaña.

Después de la misa, el comandante general del Cuerpo distribuirá entre los agraciados los premios *Dixiel*.

El programa de las funciones de teatro es el siguiente: 1.º, la comedia *La viuda*; 2.º, monólogo *Tipos militares*; 3.º, monólogo *Redención*; 4.º, el juguete cómico *Los incasables*; 5.º, el entremés *El ojo derecho*, y 6.º, el monólogo *Oratoria fin de siglo*.

El *Memorial de Ingenieros* ha publicado un hermoso número que, realmente, es una historia de los distintos servicios del Cuerpo.

El artículo de entrada es original del sabio general Marvá, y se titula *Por la Patria y por el Ejército*, y es un canto al compañerismo y unión de todos los Cuerpos y Armas.

Ha salido para Robledo el general Primo de Rivera, y en breve saldrá para Lugo el general Carbó, que ayer estuvo en el ministerio de la Guerra.

Las pequeñas modificaciones que se introducen en el uniforme de verano, se publicarán probablemente mañana ó el martes.

Ha sido nombrado profesor de la Academia de Artillería el capitán del Arma, Sr. Gorostiza.

A.

LAS JOYAS MAS RICAS

son las que vende Juan Díaz en su magnífica joyería de la calle de Alcalá, 24, bajos del edificio del Nuevo Club. Las mejores piedras y las joyas más artísticas las vende á los precios de una increíble economía.

CASA REAL

En el rápido han salido para París y Londres los duques de Connaught con su hija la gentil Princesa Patricia de la Gran Bretaña.

Aunque guardaban el incógnito, fueron á despedirles en el andén S. M. el Rey, el personal de la Embajada de Inglaterra, el gobernador señor marqués de Vadillo, el introductor de embajadores señor conde de Pío de Concha y una Comisión de jefes y oficiales del batallón cazadores de Arapiles, de la cual se despidió S. A. dándole las gracias por su atención y estrechando efusivamente las manos de sus camaradas de cuerpo.

Su Majestad el Rey vestía de levita y sombrero de copa. Al marchar el tren, saludó el Monarca á los viajeros, que se iban descubriendo al pasar por su frente.

El duque de Connaught vestía traje gris claro, de americana y sombrero hongo y la duquesa y la Princesa Patricia sencillas y elegantes *toilettes* de mañana.

Su Majestad la Reina doña Victoria ha presidido la Junta general de señoras de los Patronatos de dispensarios contra la tuberculosis, cuyo objeto ha sido promover la acción de dichas damas para el mejor y más eficaz funcionamiento económico de dichos establecimientos científicos y de beneficencia.

Han asistido unas 80 señoras, entre ellas la del Sr. Maura, los inspectores de Sanidad, los directores de los tres dispensarios y el señor ministro de la Gobernación.

No obstante lo que se ha dicho, hoy no habrá en Palacio capilla pública.

El Sr. Maura ha puesto á la firma de Su Majestad el ceremonial para la presentación del Infante ó Infanta que nazca, y el decreto autorizando la lectura en las Cortes del proyecto de ley concediendo el crédito necesario para la impresión del censo.

No se sabe á punto cierto si S. M. el Rey asistirá á la corrida de Aranjuez, teniendo que presidir la sesión de la Academia Española.

Como, de ir á dicho Real Sitio, hará el viaje en automóvil, bien pudiera hacer compatible su asistencia á una y otra parte.

S. M. el Rey recibió ayer en audiencia al señor duque de Hornachuelos.

Acompañado al duque su primogénito, un estudioso joven de quince años, que después de brillantísimos ejercicios acaba de ingresar en la Academia de Infantería.

El joven cadete, que vestía el uniforme del Arma, oyó de labios de S. M. cariñosas frases de felicitación, que el Monarca hizo extensivas al duque de Hornachuelos por este primer triunfo que ha obtenido en su carrera el futuro oficial de la gloriosa Infantería española.

LOS TEATROS

ESTRENOS

LA MODELO.
Comedia.—*Quel non so che è il quieto vivere*, que Tina di Lorenzo puso en escena dos años hace, nos dió á conocer toda la habilidad y gracia de Alfredo Testoni como vaudevillista. Parecen comedias de un buen autor cómico francés; Croisset ó Sacha Guity no se desdanzarían de firmarlas. *La modelo*, estrenada anoche, tiene mayor fuerza cómica aún, y especialmente mayor originalidad. El segundo acto, que nos ha hecho reír de muy buena gana, es divertidísimo.

Es una obra frívola, ligera, picante; pero su autor no trata de escandalizarnos, sino de regocijarnos únicamente. Lo que sucede es atrevido, pero siempre ingenioso. Toda la travesura derrochada por Testoni en *La modelo*, es de buen gusto literario; caricaturas picantes sin mala intención. No es un teatro para señoritas precisamente; pero ya el poeta dijo que

cantada y en italiano
grana mucho la moral
Y aun pudo decir que la moral en italiano gana mucho, aunque no sea cantada.

De todas suertes, en el caso presente, yo no sé lo que un moralista pudiera decir; pero un fil cronista de los hechos no tiene más remedio que referir las risas incesantes, los aplausos efusivos, la complacencia unánime con que *La modelo*, de Testoni, ha sido acogida. Y la sinceridad obliga al revisero á confesar que á él también le divertió grandemente la comedia.

La situación de una mujer sustituyendo á otra en una cita amorosa, y pasando, de sustituir en broma, á sustituir en serio, podrá no ser de mucha novedad, pero está muy donosamente tratada y complicada con otros detalles muy divertidos.

Es *La modelo* un vaudeville á la moderna, con apariencias de comedia en algunas escenas, con un desarrollo caprichoso y disparatado—el género lo autoriza;—pero siempre finamente escrito, y, en el segundo acto principalmente, rebosante de gracia.

Seguramente se pondrá en escena la comedia de Testoni otras veces. Los que sean poco asustadizos y muy amigos de la risa, deben ir á verla.

Además, la interpretación es muy aceptable. Tina di Lorenzo, en *La modelo*, está esplendorosa de belleza—¡hay que verla vestida de gris!—y hace alardes de coquetería, de feminidad, de arte picareco y elegante. Es un encanto.

La señorita Rizzotto, muy bien.
El Sr. Grassi merece también una especial felicitación.
Falconi, como siempre, excelente actor cómico.

El teatro italiano nos interesa singularmente, porque lo conocemos poco. De Gabriel d'Annunzio, fuera de *La Aglia de Jorio* y de *Gioconda*, no hemos visto representada ninguna producción; las hemos leído, es cierto; pero nunca es lo mismo que verlas en la escena. De Braccio de Rovetta, de Gioseca, de Praga, vimos también muy poco. De Vega, de Capiana, de Bertolazzi, meaos aún. De Sabatino López, no hemos visto nada. Ni *Enfere*, ni *Pane amaro*, ni *La buona figliola*, nada, en fin. No conocemos *Gigantes y pigmeos*, de Buti, ni *Caridad mundana*, de Traversi.

No se me oculta la dificultad de completar un buen repertorio italiano de exportación. Sé que muchos autores de Italia imitan con lamentable tenacidad el teatro francés, y preferentemente lo terrorífico, lo sombrío, lo gris, lo descarnado. El caso de Testoni, tan expansivo, tan alegre, tan retozón, es excepcional. Pero aun así, ¿no habrá en Italia diez ó doce buenas comedias modernas, típicas y locales, que puedan interesarlos de veras? El actor ó actriz que nos las presentaran merecerían nuestra gratitud. Y no faltan ya precedentes que permitieran augurar un buen resultado.

Las mismas comedias de Testoni han sido para muchos espectadores una sorpresa y para todos un regocijo.

Aquí estamos ávidos de obras de risa. Si Dios no lo remedia, pronto acudiríamos á todos los teatros pañuelo en mano para bien llorar. Aun en los cines, triunfa el melodrama comprimido. Se mira, no sé por qué, las obras cómicas como si fueran un arte inferior—¡ve quisieramos para los días de fiesta algún *Boulevard* de vez en cuando!—y se da el caso de que á Tirso Escudero, que tiene una compañía cómica admirable, los autores festivos no le lleven comedias. Y si á Arniches, por ejemplo, que escribió obras tan graciosas y tan lindas como su sainete *El santo de la Isidra*, le encargara cualquier empresario un vaudeville en tres ó más actos, ¡seguro estoy de que el gracioso escritor le llevaría un drama trágico, de venganzas y celos y muertes!

BENEFICIOS
DE RITA SACCHETTO.
Zarzuela.—Turno segundo del Real, ó función por horas en la Zarzuela? Ambas cosas; la primera, por el público selecto y distinguidísimo que llenaba el teatro; la segunda, por el anuncio del beneficio de la incomparable artista Rita Sacchetto, que en pocos días ha hecho «su público».

El programa era atractivo como todos los que la genial danzarina ha organizado para anteriores funciones: Una danza del siglo pasado, deliciosamente ejecutada en tiempo de vals, con amplio mirriñaque, vestido blanco y pamelá; las danzas españolas ya conocidas, y los recuerdos de Bohemia en que tanto arte y tanta sujeción sabé desplegar la beneficiada.

Todos estos bailes fueron aplaudidos con entusiasmo, y Rita Sacchetto llamada á escena repetidas veces. Al final, recibió una artística corona y una preciosa *corbelle*, regalo esta última del empresario Sr. Reynot. En su cuarto, tuvo otros muchos presentes, igualmente exquisitos.

El próximo martes se presentará por última vez en el teatro de la Zarzuela esta gentil artista, á quien el público querría ver y aplaudir muchos días más.

R. S.

GACETILLAS

Zarzuela.—Hoy domingo 30 se verificará una gran función de tarde, poniéndose en escena las aplaudidas zarzuelas *Ninon* y *La tapadera*.

En dicha función ejecutará sus sin iguales y celebrados bailes la artista Rita Sacchetto, y The Satalenas verificará sus sensacionales trabajos.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en las seis secciones que se celebrarán por tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras:

Tarde (por secciones): á las cuatro, *Piel de oso*; á las cinco, *Las lindas perras*; y á las seis, *Alma de Dios*.

Noche: á las ocho y media, *Las mil y pico de noches*; á las diez, *Las lindas perras*; y á las once, *Las mil y pico de noches*.

Tomar parte en las seis secciones Loreto Prado y Enrique Chicote.

Gran Teatro.—Se prepara una función extraordinaria á beneficio de la aplaudida característica señora Herrera.

La función, que se celebrará en breve, ofrecerá abundantes atractivos, entre otros, el estreno de una zarzuela en un acto, *Alma charra*, con música del compositor valenciano D. Salvador Ginera.

Oportunamente daremos más detalles del espectáculo.

Tivoli (antes *Lo Rai Pevati*).—El magnífico coliseo de la calle de Valencia ha cambiado su título antiguo por el de teatro Tivoli, habiendo de comenzar en breve una temporada verdaderamente artística, durante la cual, la notable compañía de zarzuela que dirigen los primeros actores Sebastián Arias y el del teatro Eslava, Vicente S. del Valle, dará á conocer todas las obras selectas del vasto repertorio, y estrenará otras de las más autorizadas firmas de la Sociedad de Autores, contando ya con ofrecimientos de los Sros. Paso, López Silva, Jackson Veyan, Répide, Góngora, Gamero y otros.

Forman el elenco de la compañía Magdalena Domingo, María Lacalle, Ramona Torquemada, María Navarro, Julia Galiana, Josefa Crespo y Sebastián Arias, Vicente del Valle, Jesús Sara, Ramón Alonso y Pedro Navarro, y dirigirá la orquesta el conocido maestro concertador Manuel Ribas.

El teatro, debidamente acondicionado para verano, abrirá sus puertas en la próxima semana, con las obras que anunciaremos oportunamente.

LA ACANTHEA VIRILIS

también llamada MOYRAPUAMA, es la preparación poli-glicero-fosfatada más científica y eficaz para curar la neurastenia, diabetes, dispepsias atónicas, debilidad nerviosa, parálisis, incontinencia urinaria, hemiplejías y en todo caso en que haya que tonificar los centros cerebro-medulares.

Hazañas de un carterista

Procedente del cercano pueblo de Majadahonda vino ayer mañana á Madrid un individuo llamado Cándido Bustillo Martínez.

Al llegar á la estación del Norte, tomó el tranvía de Estaciones y Mercados, dirigiéndose á la Diputación provincial, donde debía hacer la entrega de una cantidad que adeudaba á dicha Corporación.

Desceñido del tranvía en la Puerta del Sol, y sin hacer alto en parte alguna, se dirigió á la Diputación, deseoso de cumplir con el deber de todo buen pagador.

Una vez en la oficina correspondiente, fué á efectuar el pago, y al meter la mano en el bolsillo interior de su americana, echó de ver, con la natural y dolorosa sorpresa, que le habían sustraido la cartera, donde traía guardadas 1.900 pesetas.

Buscó por otros bolsillos, esperando con la idea de que pudiera haberla guardado en otro sitio; pero todas sus diligentes pesquisas resultaron estériles, y entonces comprendió que había sido víctima de uno de los muchos carteristas que pululan por la capital en busca de gangas.

El desventurado Cándido Bustillo puso el suceso en conocimiento de la autoridad, por si acaso la casualidad hace que los agentes de la autoridad tropiezan con el autor de la sustracción.

En el Juzgado de guardia exclamaba el forastero robado:

—¡Anda, que en Madrid está prohibido el robo; pero el robo anda en completa libertad!

DE ARTE

La Exposición del Círculo

(CONCLUSIÓN)

Se explican ustedes que nuestros escultores sean pocos? Seguramente no, si toman en cuenta las siguientes consideraciones. Nuestros pintores son muchos en relación con aquellos. Nuestros pintores triunfan tarde ó no triunfan. Nuestros pintores venden sus cuadros á altos precios rarísima vez, sobre todo si los compradores son españoles. Nuestros pintores no ofrecen por este lado muchos estímulos á los que principian.

En cambio, nuestros escultores triunfan, y venden sus obras, particularmente ó en concursos nacionales é internacionales, á precios fabulosos. Y, sin embargo, en España hay más pintores que escultores. ¿Dificultades de este aspecto del arte? ¿Falta de vocación en la juventud artística? ¿Quién lo sabe! Lo cierto es que la Escultura cuenta aquí con menos intérpretes que en otros países; que nuestros artistas organizan frecuentemente Exposiciones de obras pictóricas—y ahora, por cierto, con una continuidad y repetición dignas de todo elogio,—y que rara vez vemos Exposiciones de esas, individuales ó colectivas, por lo que á la Escultura se refiere.

Analizando un poco, podríamos llegar á una conclusión que explicara en parte el fenómeno, por la falta de protección oficial, que si es menudada ea lo relativo á obras pictóricas, es casi nula en aquella otra manifestación de la vida artística, y por otra serie de consideraciones que no son de este lugar y que caen de lleno en el régimen de relaciones reinantes entre casi todos nuestros artistas, muchos de los cuales suelen poner la mayor cordialidad—y es lástima grande—en el mutuo menosprecio.

En la Exposición del Círculo de Bellas Artes la Escultura está bien representada. Son pocas las obras expuestas, pero son buenas. De ello certificarán las firmas.

Mariano Benlliure presenta dos bronceos, *Primer tumbó* y *Bregando con la muerte*, y un busto, en yeso, del señor general López Domínguez. ¿Qué se ha de decir de estas obras después de decir que son de Benlliure?

Llaman también la atención un retrato, en madera, de B. Baroja, y un busto, en yeso, que expone Aurelio Cabrera y Gallardo; un boceto de Víctor Chicharro; un bronceo y una cabeza de estudio, de Segundo Moreno; una *Parusina*, en yeso, de Andrés Navarro y Tamayo; dos yesos, verdaderamente admirables, *Pura y Sabia* y *Carmen*, de Ortalís; una *Cabeza de estudio*, de Arturo Simón; un bajorrelieve, exquisito, de José Simón y Ramiro, y un *Monarquillo*, de Aurelio Carretero.

Ha de hacerse constar que el numeroso y distinguido público que visita la Exposición, busca estas obras de arte y las examina cuidadosamente, y ha de consignarse, también, que son muchos los inteligentes que echan de ver la escasez de trabajos expuestos en esta sección de Escultura, digna por todos conceptos de que el Círculo le dedique en sucesivos certámenes más cuidadosa atención para estímulo de los expositores.

En la sección de Grabado se ven un retrato de Van Dyck, que expone doña Luisa Botet y Mundi; una aguafuerte, ideal, de Tomás Campuzano, que se titula *Playas del Norte*; una reproducción del cuadro de Velázquez, retrato de Felipe IV, que presenta Gregorio Durán Lillo; una copia del Cristo de Velázquez, expuesta por Francisco Esteve Botey, que llama justamente la atención por lo acertado del dibujo, nota predominante en este joven y estudioso artista. De este mismo autor es otra copia del cuadro de Ribera, *Ecce Homo*, igualmente notable.

Juan Espina y Capo presenta tres dibujos al aguafuerte, *Bosque*, *La tarde* y *Tres estudios*, que son muy elogiados; Emilio Nombela, un retrato y unos apuntes, y Sánchez Geronza, unas *Gitanas* y *El regreso*, de gran acierto y afortunada interpretación.

Por último, la sección de Arquitectura contiene dos proyectos; uno, de Plaza de abastos y sala de contratación para la ciudad de Murcia, presentado en ocho bastidores por D. Alejandro Aguiló y Fuster y armado, también, por D. José R. de la Sierra y D. Manuel Costilla; y otro de Casino para una capital, en cinco bastidores, expuesto por D. E. M. Carlos Lo Grand.

De ambas obras hacen elogios unánimes los inteligentes en estas materias, entre ellos algún ilustre académico de la Real de Bellas Artes de San Fernando.

Tal es, lector amable, el juicio que el reporter merece la Exposición del Círculo de Bellas Artes, por impresión personal y sin propósito alguno de crítica doctrinal y cominera; que ni él sabe hacerla, ni hay para que tratándose de obras en que ninguno de sus autores ha querido ofrecer la consagración definitiva de su Arte peculiar.

Lo que en esta impresión haya de indulgente y benevolente, en opinión de técnicos y maestros, póngase en la cuenta del más noble propósito; de aquel elevado propósito que se encamina á alentar al que empieza y á estimularle en la lucha por el ideal, ya que éste, á la postre, ha de acarrearle más aporreaduras que beneficios. Lo que en esta misma impresión vean mis lectores de observaciones y advertencias amistosas, cárguese, asimismo, á aquel derecho propósito, nunca á de oprimir porque sí; y téngase en cuenta que tales advertencias van, en su mayor parte, enderezadas á nuestros artistas consagrados, á los de primera fila, que han llevado obras á esta Exposición, por lo mismo que á su altura y nivel artísticos corresponde una sana y afectuosa sinceridad por parte de los que admiramos y alabamos sus producciones.

Y para terminar, un fervoroso elogio á la Comisión organizadora de este Certamen artístico y un prudente consejo á nuestros artistas: el de que trabajen juntos, sin animosidades ni prejuicios, en la frecuente organización de Exposiciones análogas, porque si en todos los aspectos de la vida la unión es la fuerza, en esta congregación de las voluntades para fines tan altos y exquisitos, la unión es algo más: es el ensanche glorioso de las fronteras de la patria.

Rafael Solís.

INCREIBLE

Chalecos ingleses, gran fantasía, últimos modelos, 8 pesetas.
Camisas color, especialidad en el corte, 5 pesetas.
Grandes novedades á precios fijos muy baratos.
Hijos de A. Magdalena, Arenal, número 15, esquina á la de Bondad.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

Comienza a las tres y treinta y cinco, bajo la presidencia del Sr. Azcárraga, hallándose en el banco azul los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción Pública.

El Sr. SALVADOR se lamenta de que la Diputación Provincial de Logroño no ha sido convocada con arreglo a la ley de 1.º de mayo, ni se ha constituido, por tanto, la Comisión provincial.

Se entra en el

ORDEN DEL DIA

poniéndose a discusión el proyecto de ley sobre vacantes de la carrera judicial.

Consumo el primer turno en contra el marqués de SANTA MARÍA, haciendo notar las vicisitudes del dictamen y del hecho de que no lo firmen todos los señores de la Comisión.

Le contesta en nombre de la Comisión el señor SANCHEZ ALBORNOZ, justificando los móviles que han impulsado para hacer algunas modificaciones al dictamen del Congreso.

Añade que para el ingreso en la judicatura se han adoptado las mismas bases consignadas en la ley de 1870.

Interviene para alusiones el Sr. SANCHEZ ROMAN diciendo que con este proyecto ha dado el Gobierno una prueba más de su dictadura.

Censura el proyecto, que no beneficia a nadie, y cree que en esta cuestión debieran continuar aun los viejos moldes.

Le contesta el ministro de GRACIA Y JUSTICIA diciendo que este proyecto es una adaptación a la Península del que se implantó en Cuba, que dió magníficos resultados.

Se extraña del calificativo de dictatorial que se ha dado al Gobierno, quien lo hace todo con las Cortes, haciendo de paso una dejación de derechos.

Rectifica el Sr. SANCHEZ ROMAN.

Hace lo propio el señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA y el Sr. LOPEZ MUNOZ consume el segundo turno en contra.

Censura el propósito de reformar parcialmente los organismos judiciales, que responden a un fin común y son un todo homogéneo.

Crítica al señor ministro de Gracia y Justicia porque en este proyecto varía de criterio con relación a lo que sostuvo en la otra Cámara, haciendo notar, además, que la Comisión, también disidente del criterio del ministro, toda vez que se han abstenido varios de sus miembros de firmar el dictamen.

Le contesta el Sr. UGARTE, presidente de la Comisión, diciendo que el discurso del Sr. López Muñoz sólo ha sido una serie de disquisiciones alrededor del proyecto, pero que no ha entrado a discutirlo.

Defiende la necesidad de acometer estas reformas parciales, añadiendo que el fin esencial del proyecto es suprimir el cuarto turno, inspirándose en el deseo de que ese turno se nutra por la oposición.

Hace constar que la Comisión al suprimir el artículo adicional se ha limitado a hacer uso de las atribuciones y prerrogativas del Senado.

Niega que haya discrepancia entre el ministro y la Comisión sobre este proyecto, y se muestra partidario de la jubilación forzosa.

Rectifican los señores LOPEZ MUNOZ y UGARTE.

Consumo el tercer turno en contra el Sr. RODRIGANEZ, manifestando que la Comisión no debe mantener el dictamen ni el Gobierno el proyecto, con fines electorales, como ocurre en la ocasión presente.

Censura que este dictamen se presente con firmas autorizadas por telégrafo, cosa que no puede admitirse en buenos principios parlamentarios, y protesta de que tratándose de problema tan importante como el de reorganización del poder judicial, no asista al debate el presidente del Consejo, añadiendo que es además sensible que se ponga a discusión hoy este proyecto, cuando la Prensa anuncia que el señor ministro de Gracia y Justicia está en crisis.

El señor marqués de FIGUEROA: Siga, siga contando S.

El Sr. RODRIGANEZ: No lo digo yo, lo dicen los hechos, ó tal vez habrá oído a volar la especie algún mal intencionado.

El señor marqués de FIGUEROA: O bien intencionado. ¿Quién sabe!

El Sr. RODRIGANEZ manifiesta que ha de extenderse en sus argumentaciones, y se suspende el debate.

Se aprueban las siguientes proposiciones de ley: incluyendo en el plan general de carreteras una de la de Barcelona a Rivas a la de San Baudilio de Lluçanés; otra de la de Tarragona a Barcelona a empalmar con la de Sitges a Igualada; otra de Selva del Campo a Villalonga; otra de Andraitx a la de su puerto a Palma, y dos en la de Mallorca.

Se vota definitivamente el proyecto de ley de plantillas de la Armada, y otro creando un registro de la propiedad en San Sebastián de la Gomera (Canarias).

Se levanta la sesión a las siete y veinte.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Queda abierta por el Sr. Dato a las cuatro menos diez.

Ocupan el banco azul los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Aprobada el acta, el ministro de Hacienda sube a la tribuna y lee un proyecto de ley que publicamos por separado.

Ruegos y preguntas.

El Sr. AZCARATE formula un ruego que no se oye.

Parece que se refiere al Censo electoral.

ORDEN DEL DIA

Reformas en Correos y Telégrafos.

El ministro de la GOBERNACION continúa su discurso.

Asegura que el personal se halla atendido de tal modo que puede desempeñar con toda lealtad su cometido.

Aquí no puede haber más que dos extremos: ó el personal está bien remunerado, ó no se le puede exigir que cumpla bien.

Porque si se hacen economías en este sentido, los servicios se resentirán.

Por eso aumentamos más de 1.700 empleados en Correos.

No hay derecho, pues, a reprocharnos, en justicia, el establecimiento de las agencias postales.

Asegura que en este proyecto hay desproporción entre el aumento del personal en Correos y Telégrafos, porque este Gobierno se había preocupado ya del incremento de las comunicaciones telegráficas y cablegráficas.

Porque algo significa la sustitución que se ha hecho de los aparatos antiguos por otros más modernos y cambiar el servicio de Telégrafos de poligonal en radial, uniéndole Barcelona con París y Madrid también con París para sus bol-sas, etc.

Y los funcionarios de Telégrafos de España pueden competir con los del extranjero.

Habla de la conveniencia de la destitución de los Cuerpos de Correos y Telégrafos que se intenta en el proyecto.

Cree que el único medio de evitar el grave conflicto de la paralización del servicio por deserción de los funcionarios, previsto por el señor Moret, es el reconocimiento de todo aquello que en justicia piden los funcionarios.

Declara, no obstante, que al presentarse el proyecto de ley de huelgas, últimamente aprobado, el Gobierno no pensó que se legisaba también para los funcionarios del Estado.

Añade: Yo repruebo y rechazo el derecho de los funcionarios públicos para asociarse y, si se asociaran, para declararse en huelga.

Es ley fué dada para los obreros, á quienes únicamente se les reconoce ese derecho.

Defiende la creación de los Tribunales de honor para cuando, á pesar de los Tribunales ordinarios, en la conciencia pública está que el individuo no puede decroscamente pertenecer al Cuerpo en que sirve.

Declara que se aceptará la enmienda del señor Moret en este sentido.

Respecto á la inspección, cree muy peligroso encomendarla á personas ajenas al Cuerpo.

En punto á los derechos pasivos, cree que deben ser regulados por el sueldo que tenga el funcionario al ser jubilado, lleve el tiempo que lleve en la categoría, porque ese es el medio de favorecer al personal.

También se ocupa del material, y declara que hace falta construir muchos coches, y á esa necesidad sentida se encaminan nuestros esfuerzos.

En punto á los derechos pasivos, cree que deben ser regulados por el sueldo que tenga el funcionario al ser jubilado, lleve el tiempo que lleve en la categoría, porque ese es el medio de favorecer al personal.

Cuando tengamos construída nuestra red de ferrocarriles secundarios, se mejorarán evidentemente las comunicaciones.

Explica por qué no se ha suprimido en toda España el derecho de reparto de las cartas, porque se recargaba el presupuesto con cinco millones de pesetas más.

Y lo hemos suprimido en Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia, Málaga, Baleares y Canarias, porque creemos que urge hacerlo en las grandes poblaciones por la mayor celeridad en el reparto de la correspondencia.

Demuestra la necesidad de construir edificios para Correos y Telégrafos exclusivamente.

Anuncia que está preparando un plan de construcción de edificios para los Gobiernos civiles de toda España. Esto será objeto de un proyecto de ley que vendrá al Parlamento.

Se ocupa del paquete postal, y opina que no hay más remedio que pactar con las Compañías de ferrocarriles, dando á éstas el 75 por 100 del coste del franqueo. La Administración se encargará de recoger el paquete postal del público y lo entregará al destinatario, cargando con todas las responsabilidades; pero se encargarán las Compañías del transporte.

Es decir, que el servicio queda bien establecido, y hace constar que también se hacen algunas concusiones por mar.

Trata brevemente del giro postal y de la Caja de ahorros, y entra á tratar de los ingenieros electricistas á que se refirió el Sr. Vincenti en su discurso.

Defiende los exámenes actuales, y asegura que en otros países lo que se hace es tomar para telégrafos ingenieros de otros ramos.

Defiende la adquisición de un buque cableero, y termina declarando que el Gobierno y la Comisión están dispuestos á aceptar las enmiendas que tiendan á mejorar el proyecto para bien del país.

Rectifica el Sr. ROSALES, volviendo á tratar de las agencias postales.

El Sr. VINCENTI rectifica también, insistiendo en la necesidad de que se cree una Escuela Electrotécnica.

Aboga por que se evite la conservación de las líneas, ya que en ellas está el secreto del buen servicio telegráfico.

Rectifica igualmente el marqués de CORTINA. Cuando termina el orador se acuerda prorrogar la sesión por menos de dos horas, y el Congreso pasa á reunirse en secciones.

Reanudada la sesión, continúa el debate.

El Sr. BENITEZ DE LUGO rectifica muy brevemente é insistiendo en que se quite el cable de Canarias.

También rectifica el Sr. DELGADO (D. Wenceslao).

Lo mismo hace el Sr. MORET.

Sostiene que el proyecto de derechos pasivos á los empleados de Correos deba ir á la ley general.

Sostiene también que es preciso reformar el sistema de transporte de los paquetes postales, pues tal como está ahora, vale más no tenerlo.

Es preciso adoptar alguna resolución y convertir en servicio público lo que ahora es particular, aunque sea indemnizando á las Compañías ferroviarias.

Por último, el Sr. LOMBARDEO formula observaciones á la organización del personal de Correos.

Y rectifica el ministro de la GOBERNACION. Dice que al implantar las reformas, se verá si es preciso ampliar el personal de Telégrafos.

Manifiesta al Sr. Vincenti que no es preciso crear nuevas Escuelas, porque en la de prácticas de telegrafistas que ahora existe pueden hacerse mejoras para la enseñanza del personal.

Se muestra contrario con el marqués de Cortina respecto á que después del debate quede el proyecto destruido.

Al Sr. Benítez de Lugo nada tengo que decirle. Y el Sr. Moret puede estar seguro de que nuestra aspiración es que el servicio de paquetes postales internacionales sea un buen servicio.

Queda terminado el debate de totalidad.

Se acuerda que el lunes haya nueva reunión de secciones, y se levanta la sesión á las ocho en punto.

ALCANCE POLITICO

El Sr. García Prieto ha recibido numerosas felicitaciones de personajes políticos de todos los partidos, por la brillante elección que ha tenido para la presidencia de la Academia de Jurisprudencia, á cuyo puesto ha llegado propuesto por todos los elementos principales de la política y del foro español.

Se decia en los centros políticos, que acaso el Gobierno adelantase la fecha de clausura de las Cámaras, para evitar determinados debates; pero no es esto tan factible como se quiere, porque entre otros debates está anunciado el del Sr. Canales acerca de la cuestión foral en Galicia, y esto no puede pasar en silencio.

La reorganización de las fuerzas liberales de Madrid tiene verdadera importancia y gran trascendencia para el porvenir de dicho partido, por la amplitud de la reforma misma y por los puntos de vista que abarca.

El señor conde de Romanos, por impicacio-

nes del Sr. Moret, ha dirigido á todos los Comités y personas influyentes en los distritos, una circular, especie de cuestionario, acerca de las causas que originaran la derrota electoral en las elecciones últimas, ó que hayan contribuído á ella, así como los remedios y modificaciones que será conveniente adoptar para el mejor resultado de la reorganización del partido.

El conde de Romanos exigió á sus correligionarios que las respuestas fueran por escrito, y así se ha hecho, recibiendo algunas muy dignas de estudio y de gran interés, por el conocimiento práctico que revelan del estado de la política en general, entre los elementos populares, y en especial de la nueva ley electoral.

Entre las contestaciones parece que hay alguna durísima.

Todas han sido remitidas al Sr. Moret.

El Sr. D. Bartolomé Bosch, persona de gran influencia en la política liberal de Cataluña, ha llegado á Madrid, con objeto de conferenciar con el Sr. Moret acerca de la organización política del partido en la provincia de Gerona.

A algunos liberales no les ha parecido muy satisfactoria la frase del Sr. Moret en su discurso de Correos, respecto de que estaba dispuesto, aun contra la opinión de sus amigos; á coadyuvar á la duración de los Gobiernos, pero otros importantes personajes del partido liberal decían que «esa es una política, y que cuando el Sr. Moret ella sigue, sus razones tendrá para ello.»

Los diputados republicanos presentes en Madrid han tenido, como ya anunciáramos, un cambio de impresiones para tratar del debate que se proponen plantear con ocasión de pedir la declaración de la vacante de diputado que por Madrid existe.

El Sr. Dato, hablando de ese asunto con algunos periodistas, ha dicho que el debate á que aludimos está abierto para cualquier diputado que quiera iniciarlo, bien por una pregunta ó por medio de una proposición.

Después, en conversación mantenido con dos individuos de la minoría republicana, el Presidente de la Cámara popular declaró, al anunciarse que el mensaje pidiendo la declaración de la vacante sería entregado el lunes próximo, que él recomendaría á la Comisión de peticiones, á la que habrá de pasar, que lo dictamine en seguida, y que, á juzgar por las impresiones que tenía, el jefe del Gobierno será quien intervenga en el debate que respecto de esa cuestión ha de plantearse.

El mensaje de los republicanos contaba por la tarde con unas treinta mil firmas.

El ministro de Hacienda ha leído en el Congreso un proyecto de ley concediendo un crédito de 114.000 pesetas con cargo al ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, y para atender á los gastos que originen las operaciones de rectificación del Censo.

Como el Sr. González Besada viene haciendo, este crédito se cubrirá con los excedentes del presupuesto, y no irá á aumentar la Deuda flotante.

La segunda parte del Consejo celebrado por la mañana en el domicilio del Sr. Maura, se ha dedicado á un cambio de impresiones sobre los asuntos de Marruecos.

De éstos se trató en un Consejo al que no concurrió el ministro de Hacienda, y como es natural, á este último enterarían hoy sus compañeros de Gabinete, de cuanto acerca del particular había, no sólo en lo que pueda relacionarse con el ministerio de Estado, sino en aquella parte también que se refiere al departamento de Guerra.

El debate anunciado para ayer en el Congreso acerca de las elecciones ha sido aplazado por la semana próxima, por no poder concurrir el Sr. Maura.

La Comisión general de Presupuestos se ha reunido, informando favorablemente el proyecto de concesión de crédito leído por el ministro en la sesión de ayer, y otro que tenía pendiente la Comisión para atender á gastos de enseñanza de adultos.

Mundo eclesiástico

Hoy, á las tres de la tarde, se cruzará caballero de la Orden de Calatrava, en la iglesia de este nombre, el marqués de Riscal.

Hasta el martes próximo no habrá oficias en la secretaría de Cámara, ni en la Vicaría de la diócesis de Madrid.

Mañana, como festividad de la Pasqua de Pentecostés, dará la Comunidad pasnal á los caballeros de las cuatro órdenes militares en la iglesia de Calatravas, el rector de la misma don Luis Béjar.

Ha llegado á Madrid, procedente de la diócesis de Sevilla, el presbítero D. Rafael Ordóñez.

Con objeto de bendecir el enlace de una sobrina suya, ha llegado á Madrid, procedente de Jaén, el presbítero D. Fernando Uceda.

También ha llegado á esta corte el presbítero de la diócesis de Pamplona D. Juan Bautista La Canza.

Ha venido á Madrid el cura párroco de Nijar, del obispado de Almería, D. José Almunia López.

Bajo la presidencia del canónigo doctor D. Ricardo del Río, juez delegado de Roma, se ha constituido en el Provisorato de la diócesis de Madrid el Tribunal que entiende en la causa de beatificación y canonización de la venerable sierva de Dios Luisa de Marillac.

El expresado Tribunal tomó seguidamente declaración al reverendo padre Eladio Arnáiz, visitador de la Congregación de la Misión (Padres) y director de las Hijas de la Caridad de España.

La sesión ha durado cuatro horas.

Paltan por declarar en este proceso quince testigos, ya presentados, y cumplido esto, se nombrarán los cuatro de oficio, entre éstos, dos médicos, por tratarse de un milagro por la intercesión de la venerable.

Hoy se celebrará función solemne en la capilla del Hospicio de Madrid á su excelso Titular San Fernando, Rey de España.

Del panegírico hállase encargado D. Angel Ruán.

Los diputados visitantes Sres. Monterroso y Garvía han organizado admirablemente dicha fiesta religiosa.

La Congregación de San Antonio de Padua, de la parroquia de San Sebastián, se propone celebrar en el presente año la novena á su titular, volviendo á la antigua costumbre de que sean varios los oradores que ocupen la sagrada cátedra durante las nueve tardes, para lo cual ha encomendado sus sermones á los Sres. Nievas, Belda, Sarrió y Quesada (D. Luis).

CONSEJO DE MINISTROS

No ha sido de tanta duración como los celebrados últimamente en el domicilio del señor Maura.

Empezó á las diez, y á las doce y minutos salió con dirección á Palacio el ministro de la Gobernación.

Dijo el Sr. Cierva que su ida al regio alcazar obedecía á tener que concurrir á una junta de damas que había de celebrarse bajo la presidencia de la Reina, para tratar de los medios encaminados á combatir la tuberculosis.

Añadió que en el Consejo se había tratado de diferentes competencias, de algunos expedientes de su departamento que no enumeró, y con atención preferentísima del problema sanitario de Madrid.

En esta última é importante cuestión habría invertido el Consejo bastante tiempo.

A los pocos instantes abandonó también el Consejo el Sr. Maura.

Salió de su domicilio, acompañado de su esposa, y en unión de ella marchó á Palacio.

Los demás ministros continuaron reunidos hasta después de la una de la tarde.

Cuando salieron del domicilio del presidente, manifestaron que su permanencia en él se había debido á no tener los coches.

Los Sres. Linares y Ferrándiz dijeron que no habían llegado á dar cuenta de los asuntos que respectivamente llevaban. El primero dió como noticia, la de que dentro de ocho días se reunirá la Junta de Defensas.

El ministro de Gracia y Justicia afirmó que el Consejo había deliberado sobre las enmiendas presentadas al proyecto relativo á la carrera judicial, cuya discusión se iniciaba hoy en el Senado, habiendo acordado no aceptar ninguna.

El ministro de Estado confirmó que estaba en principio acordado recibir á la Embajada mora; pero que la fecha no estaba aún convenida, porque dependía del programa de viajes regios que en este verano haga el Monarca.

No sabía si sería recibida en San Sebastián ó en Madrid; pero que él preferiría que fuera aquí.

Un bazar de Jauja

parece ser la casa de saldos y liquidación de préstamos de la calle del Desengaño, 26, por la baratura de precios de todos los artículos que constantemente realiza.

DIPUTACION PROVINCIAL

Ha sido aprobada el acta de subasta de las obras de construcción de un muro de sostenimiento en el kilómetro 1 de la carretera de la general de Andalucía en la de Extremadura por Jetafe y Segovia, y adjudicar definitivamente el remate á favor de D. Juan López Vázquez, en la cantidad de 14.752,12 pesetas.

Se ha autorizado al ingeniero jefe provincial para que realice, por administración, los acopios y machaqueos de piedra con destino á la conservación de seis demarcaciones de carreteras, cuyas subastas quedarán desiertas.

La Corporación ha hecho constar el sentimiento que la ha producido el fallecimiento de la hermana de la Caridad Sor Tomasa, á consecuencia del tífus exantemático.

Han sido declarados cesantes varios mozos del Hospital de San Juan de Dios, los cuales, á las doce de la noche y dos de la madrugada, en días anteriores, trataron de fugarse y fueron sorprendidos por la Guardia Civil.

Se ha acordado, en vista de las peticiones formuladas por el director facultativo del Hospital de San Juan de Dios, que se haga la instalación de un teléfono supletorio para la nueva Comisaría, que comunique con el existente y directamente con Madrid; que se construya en los talleres del Hospicio una camilla para la traslación de enfermos á otros establecimientos, sirviendo de modelo la que existe en la Casa de Maternidad; que se conceda ración al bañero y bañera para que puedan hacer el servicio sin interrupción, de ocho de la mañana á ocho de la noche, y que, en cuanto á los demás extremos que abarca la reclamación del Dr. Bombín, como son: el deseo de las hermanas de la Caridad para que se coloquen dos calderas con destino al colado de las ropas, instalación de chimeneas y grifo giratorio para la cocina supletoria, menaje para los cuartos de guardia de los profesores é internos de tífus, construcción de una barraca de madera para resguardo del portero y mozo del servicio, menaje para habilitar las salas de distinguidos; aumento del número de operarios, etc., que por el visitador del Establecimiento, con el Consejo técnico del arquitecto-jefe, proponga cuanto, á su juicio, convenga, para acceder, si es posible, á los laudables deseos del director facultativo del expresado Hospital de San Juan de Dios.

Se ha hecho constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del capellán del Hospital Provincial D. Eladio Guinea, víctima del tífus.

Se ha apercibido á los contratistas del suministro de la leche á los hospitales de San Juan de Dios y Provincial, por las malas condiciones de aquella, según el dictamen del Laboratorio.

Se ha dispuesto que mientras duren las anormales circunstancias sanitarias se abone á los alumnos internos 2 pesetas diarias, como aumento del sueldo que disfrutaban, solamente los internos que en la actualidad prestan esta clase de servicios en la asistencia de los enfermos tíficos.

Se ha dispuesto que por el ingeniero provincial se lleven á cabo las reparaciones en los servicios de electricidad en el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, cuyo gasto ha de ser dispuesto por el visitador del Establecimiento.

TOROS Y TOREROS

ROMA Ó CARTAGO?

Hacia años que no se presentaba ante los aficionados tamaño problema.

La Plaza de Madrid y la de Aranjuez se disputan durante breves horas el mando supremo del poderío del mundo... taurino. ¿Está aquí con los injurias? ¿Residiría allí con los toreros?

Yo no sé en qué han pensado las Potencias, que no se han reunido en nueva Conferencia, semejante á la de Algeciras. ¿Quién vencerá á quién?

Aquí, toros de nota con diestros modestos; allí, toreros de renombre con toros de menor tronío. Siempre lo mismo. Dos fuerzas que en vez de sumarse para producir un esfuerzo común, se colocan enfrente, luchan y producen la confusión.

¿Por qué no habían de ser los miras lidiados por Bombita y Machaquito? Entonces sí que no habría duda para los aficionados.

Sobre todo, para aquellos que aún creen en las excelencias de los bichos de la célebre ganadería.

Pero el Hado encargado de las cosas taurinas no lo ha querido, y hoy por hoy estamos con el alma pendiente de un hilo, y con un ojo en el

oírcio de la carretera de Aragón y con otro en el itinerario de ferrocarriles.

Un aficionado me recordaba ayer mañana cosas de otras épocas.

Se anunció en Aranjuez una corrida, en la que habían de matar Lagartijo cuatro toros y Guerrita los dos últimos. Estaba entonces en todo su esplendor Córdoba. El empresario de la Plaza madrileña, aprovechando que también era domingo, como ocurre ahora, anunció otra fiesta, una tontería! Ocho toros, estoqueados por Frascuelo, Caranacha, Angel Pastor y Mazzantini.

Igual coincidencia que la que se presenta ahora, salvo la distancia que existe entre los diestros aquellos y los de ahora, á favor de aquellos, naturalmente. El público, sin embargo, no vaciló, y falló inmediatamente. Se trasladó como un solo hombre al despacho de billetes, donde se adquirían los de Aranjuez, y la corrida de Madrid fué suspendida para el lunes. ¡Ah, si eso se hiciera ahora! Si pudiéramos trasladarnos á Aranjuez el domingo y ver allí las faenas de Bombita y Machaquito, con los toros de Pérez de la Concha, para regresar á Madrid y el lunes acudir á la plaza y presenciar la lidia de los ocho miras. ¡Aquellos eran otros tiempos!

¡Cualquiera le propone á Mosquera semejante arreglito!

Nos tondremos, pues, que contentar con la mitad del festejo y decidimos por una ú otra cosa.

Como decía el consecuente aficionado Joaquín Menchero: «Ha llegado el momento en que sabemos quién es cada uno. O partidarios de los toros, ó de los toreros.»

Yo no digo tanto, porque veo que la fiesta se compone de ambos elementos, y que no hay diversión posible cuando uno de ambos flaquea.

Ello es que, actualmente, la afición está dividida sobre el rumbo que ha de tomar el domingo.

¡Y que todo han de ser penas!

He visto los ocho toros de Mirra que hay encerrados en los corrales de la plaza, y son... ¡jooom para no ir á Aranjuez!

Es una hermosa corrida, que si da juego hará pasar una buena tarde á los que la presencien.

La mayoría de los toros son negros, hay uno cárdeno y otro colorao, estando todos ellos bien de tipo y de cuerna.

La presentación de los miras es excelente y honra al ganadero.

Según me han dicho, hoy ha pasado el día en Colmenar, Bombita, para ver si los hermanos García (Aleas) tienen en condiciones seis toros, y matarlos él solo en Aranjuez, el día de San Juan.

Mis noticias son de que los citados ganaderos no tienen ya una corrida de tipo, por haberlas vendido todas.

Si es así, no creo que Ricardo se lance á matar seis novillos, porque esto sería contraproducente para el efecto que se propone.

O seis toros de redondel ó nada.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio.

En la sesión última fueron despachados los siguientes expedientes de clasificación:

D. José García Hadrada, de Teverga, con 375 pesetas anuales; doña María Rosario Loanero Fernández, de Saá, con 880; D. Juan Vicente Sarrasola, de Bolirraín, con 300; D. José Suárez Alvarez, de Robles, con 400; D. Antonio Lois García, de Pontevedra, con 500; D. Ramón Iglesias Salgado, de Flor del Rey, con 150; D. Agustín Mayorga, de Cuevas del Valle, con 700; D. Pedro Camiña Portela, de Berduico, con 812,50, y D. Eduardo Ligeró Fernández, de Conchar, con 885.

Pensiones aprobadas. — A las hijas de doña Francisca Torres, maestra que fué de Vilches, se les asigna la pensión anual de 440 pesetas.

A doña Lorenza Laguno Sastru, viuda de don Domingo Pablo, maestro que fué de Ferosmele, la de 200.

A doña Rita Casado Martínez, hija de D. Esteban Casado, de Castroverde de Cerrato, la de 350.

A doña Manuela Rieru Urubayen, viuda de D. Pedro Gofu Goicoechea, de Muniaín, la de 393,32.

A doña Juliana Pérez Moreno, viuda de don Bonifacio Arranz, de Serrafín, la de 148,66.

A doña Paula Romero Jiménez, viuda de don Juan Ramón Asensio, de Santo Domingo, la de 291,66.

A doña María de los Remedios Guerra Algarrada y hermanos, hijos de doña Dolores Algarrada, maestra que fué de Puntallana (Canarias), la de 275.

A doña Tomasa García de la Cuerva, viuda de D. Maximino Rodríguez, de Consuegra, la de 336,66.

Y á doña Teresa Reynoso Romero, viuda de D. Juan Antonio Abad, de El Vedado, la de 576,66 pesetas.

También la Junta aprobó varios expedientes de rehabilitación de viudedad y de jubilación y de haberes devengados, y las cuentas del primer trimestre del actual año de las Juntas de Instrucción pública de Ciudad Real, Granada, Jaén, Zamora, Vizcaya, Orense, Lugo y Ternel.

Universidades.

Real orden proveyendo, fuera de turno, en D. Félix Ojeda y Fidalgo, la cátedra de Mineralogía y Botánica, con su agregado de Zoología, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Sevilla, reingresando en el escalafón con el número 292 duplicado, por virtud del derecho que le reconoce la real orden que le declaró excedente.

—Idem nombrando, en virtud de oposición, catedrático numerario de Terapéutica de la Facultad de Medicina de Granada, á D. Salvador Velázquez de Castro.

—Idem confirmando á D. Ramón Conde en el cargo de auxiliar numerario del cuarto grupo de la Facultad de Medicina de Valladolid, y nombrando auxiliar interino del séptimo grupo de la misma Facultad, á D. Miguel García Carral.

FOMENTO

Agricultura.

Se accede á lo solicitado por el Ayuntamiento de Madrid para que se admitan á la contratación y cotización oficial de Bolsa una segunda serie de 20.000 obligaciones, amortizables con interés de 5 por 100, para pago de expropiaciones del interior.

—A la Exposición de Industrias madrileñas se le ha concedido una subvención de 5.000 pesetas con destino á la Exposición de la Infancia, próxima á inaugurarse.

—Se proponen los nombramientos de corretores de comercio de D. Manuel Moca y Gardores de Huelva; D. Fernando Lara, de Las Palzas (Canarias); D. Manuel y D. Alfonso Fuentes, de Badajoz, y D. Alberto Brotaño y Vallejo, de Toledo.

EL CRIMEN DE CABANILLAS

Toda la noche deliberando

Informa el Sr. Morote.

Empieza la sesión de ayer con el informe de D. José Morote, defensor de Restituto Martín y su madre Juana Gorrachategui.

El Sr. Morote examina el sumario y las pruebas del juicio con gran elocuencia, pronunciando un informe notable. Al terminar el orador es muy felicitado.

¿Acaba hoy?

Al terminar de informar el Sr. Morote, el presidente Sr. Morote suspende la sesión. ¿Hasta cuándo? No lo indica el presidente, pero éste hace desalojar la Sala de público y manda a la Guardia Civil que saque a los procesados.

Indudablemente el presidente va a redactar las preguntas del veredicto, las cuales se aproximarán a 40.

Como esto no es tarea de un momento, y es probable que la deliberación de los Jurados ha de ser de bastante duración, ante la perspectiva de una sesión que terminase a altas horas de la madrugada, hay quien supone que el Tribunal acordará la suspensión hasta el lunes por la mañana.

Hay que esperar.

Se reanuda la sesión.—Resumen presidencial.—Próximamente a las diez de la noche se reanuda la sesión.

El público ha seguido esperando este momento, y cuando nuevamente se abren las puertas de la sala, es aquél tan numeroso como por la tarde.

Tribunal ha decidido que el Jurado delibere esta noche y suspenda después la sesión.

El digno presidente, Sr. Morote, resume con imparcialidad las pruebas, y a continuación entrega al presidente del Tribunal popular los pliegos de preguntas a que ha de contestar.

Eran entonces las once de la noche, suspendiéndose la sesión hasta que haya veredicto.

Las preguntas.

Son las siguientes:

Primera pregunta. Silverio Sanz García, conocido por Silverio Manuel Sanz García, ¿es culpable de haber penetrado, en unión de Gregorio García Pellejero, hoy difunto, la noche del 16 al 17 de abril de 1907, en la habitación donde dormía el matrimonio Sebastián Romero y Leona Martín, vecinos de Cabanillas de la Sierra, y dándoles muerte, al primero por estrangulación, atándole un cordel al cuello, y a la segunda asfixiándola por sofocación, practicado lo cual entre los dos referidos sujetos registraron la casa y sustrajeron con intención de lucro una cantidad en billetes de Banco, plata y calderilla, que no se ha podido precisar, pero de la que se acordaron 849 pesetas 25 céntimos para después repartirlas entre todos los que tomaron parte en el hecho, cuya cantidad ha sido recuperada, llevándose además a su casa el Silverio otros 15 duros que también había sustraído de la casa robada?

2.ª Eustaquia Sandoval Velasco (a) La Rebolla, ¿es culpable de haber sido la que concibió y proyectó llevar a efecto el robo de la casa de Sebastián Romero y la muerte de éste y de su mujer, instigando y aconsejando con gran insistencia a otra u otras personas para que lo realizaran, como lo realizaron, conyugando en este sentido a la ejecución de tales hechos?

3.ª Pedro Serrano Moreno ¿es culpable, en connivencia con otros, de haber concurrido de una manera directa y con intención de lucro a la comisión de los hechos a que hace referencia la primera pregunta, quedándose vigilando en las inmediaciones de la casa de Sebastián Romero, para avisar, en caso necesario, con un silbido, a fin de que los que penetraron en ella no fuesen sorprendidos?

4.ª Restituto Martín García Gorrachategui ¿es culpable, en connivencia con otros, de haber concurrido, de una manera directa, y con intención de lucro, a la comisión de los hechos a que hace referencia la primera pregunta, quedándose vigilando en las inmediaciones de la casa de Sebastián Romero para avisar, en caso necesario, con un silbido, a fin de que los que penetraron en ella no fuesen sorprendidos?

5.ª Juana Gorrachategui Serrano ¿es culpable de haber robado el dinero, en billetes y plata, sustraído por su marido el Pellejero en la casa del Sebastián, para aprovecharse de ello?

6.ª Teresa Martín Mínguez ¿es culpable de haber ocultado los 15 duros que la entregó su marido el Silverio, con conocimiento de haber sido robados en la casa de Sebastián Romero, para aprovecharse de ellos?

7.ª En el caso de contestar negativamente a la segunda pregunta, ¿a Eustaquia Sandoval Velasco (a) La Rebolla, es sólo culpable de que teniendo conocimiento del propósito que otras personas tenían de robar y matar al Sebastián y a su mujer, presenció las reuniones que aquéllas celebraron con tal objeto para la realización del plan criminal, ayudando eficazmente a su ejecución, por haber suministrado en dichas reuniones datos y noticias ciertas, tanto respecto al dinero que aquéllos guardaban, como a la distribución de las habitaciones de la casa en que moraban las víctimas, todo lo que conocía por haber prestado sus servicios domésticos a los infortunados?

8.ª Juana Gorrachategui Serrano ¿es culpable de haber concebido y puesto en práctica con su marido el Pellejero y demás autores materiales de los hechos relatados en la primera pregunta todos los medios de que podía disponer para excitarles y obligarles a que robasen y matasen al Sebastián y a la Leona, conyugando de una manera directa a la comisión de los mencionados hechos en la forma que se ejecutaron?

9.ª Al privar de la existencia al Silverio Sanz García en unión de otra persona, a Sebastián Romero y Leona Martín ¿lo ejecutó penetrando súbitamente en la alcoba en que los dos esposos se hallaban descansando, y por consiguiente sin que pudieran temer, aperechirse, ni defenderse de tan inesperada agresión, estando Sebastián Romero imposibilitado de toda defensa por hallarse paralizado?

10.ª Eustaquia Sandoval Velasco (a) La Rebolla ¿sabía, por ser público en el pueblo, que Sebastián Romero estaba paralizado?

11.ª Pedro Serrano Moreno ¿al concertar con otras personas la realización del delito, lo hizo a sabiendas de que la muerte de Sebastián y Leona se realizaría en la forma descrita en la pregunta 3.ª?

12.ª Restituto Martín García Gorrachategui ¿al concertar con otras personas la realización del delito, lo hizo a sabiendas de que la muerte de Sebastián y Leona se realizaría en la forma descrita en la pregunta 3.ª?

13.ª Juana Gorrachategui Serrano ¿sabía, por ser público en el pueblo, que Sebastián Romero estaba paralizado?

14.ª ¿Era de noche cuando tuvieron lugar los hechos de robar y matar a los esposos Romero?

15.ª Sebastián Romero ¿era al realizarse los hechos un anciano de setenta años, enfermo, y su mujer, Leona Martín, tenía también avanzada edad?

16.ª Penetró Silverio Sanz García en la casa habitación del Sebastián Romero, para realizar los hechos de autos, por la ventana de la buhardilla que daba al tejado?

17.ª La Eustaquia Sandoval Velasco (a) La Rebolla, ¿al instigar a los autores de estos hechos ¿lo hizo a sabiendas de que al penetrar en la casa, lo harían en la forma descrita en la pregunta anterior?

18.ª Pedro Serrano Moreno, al concertar la comisión del delito, ¿convino con los demás en que se había de penetrar en la casa en la forma que se dice en la pregunta 16.ª?

19.ª Restituto Martín García Gorrachategui, al concertar la comisión del delito, ¿convino con los demás en que se había de penetrar en la casa en la forma que se dice en la pregunta 16.ª?

20.ª Juana Gorrachategui Serrano, al instigar a los autores de estos hechos, ¿lo hizo a sabiendas de que, al penetrar éstos en la casa, lo harían en la forma descrita en la pregunta 16.ª?

21.ª La procesada Eustaquia Sandoval Velasco, (a) La Rebolla, ¿ha sido ejecutoriamente condenada por dos delitos de lesiones y otro de hurto, con anterioridad a la comisión de los hechos de autos?

22.ª La casa en que se verificaron los hechos de robar y matar a los esposos Romero, ¿era su domicilio actual, sin que ellos provocaran el suceso?

23.ª Para llevar a efecto el robo y muerte efectuado en la casa de los citados esposos, ¿celebraron sus autores diferentes reuniones en varias ocasiones y lugares, conyugando la ejecución en la forma que lo hicieron?

24.ª En el caso de contestar negativamente a la primera pregunta, ¿al penetrar Silverio Sanz García en la casa de Sebastián Romero la noche del 16 al 17 de abril de 1907, ¿es culpable únicamente de haber cometido el delito de robo, sustrayendo el dinero que pudo encontrar, sin haber tenido intervención de ninguna clase en la muerte del matrimonio Romero?

25.ª El citado Silverio Sanz García, ¿robó en los términos que lo efectuó, por gravísimo temor de que pudiera ser víctima de su compañero el Pellejero, que la había amenazado de muerte si no lo ejecutaba?

26.ª Al ejecutar Teresa Martín Mínguez el acto a que se refiere la sexta pregunta, ¿lo verificó contando únicamente el dinero que, procedente del robo al Sebastián, llevó a casa su marido, sin haber llegado a lucrarse con ello?

27.ª Caso de contestar negativamente a la tercera pregunta: Pedro Serrano Moreno ¿es culpable, puesto de acuerdo con otros para cometer un robo en la casa de Sebastián Romero, vecino de Cabanillas, de haberse quedado vigilando en las inmediaciones de dicha casa mientras los otros penetraron en la misma por el desván y se apoderaron de unas trescientas pesetas, proximoamente, que después han sido recuperadas, ocurriendo estos hechos el 17 de abril de 1907?

28.ª Caso de contestar negativamente a la cuarta pregunta: Restituto Martín García Gorrachategui ¿es culpable de haberse situado de centinela a doscientos metros de la casa de los Romero para vigilar la carretera, mientras su padre penetraba en dicha casa y momentos después, sorprendido por un vecino, abandonó el puesto y se marchó sin tener otra intervención en los hechos?

29.ª El mencionado Restituto Martín García Gorrachategui ¿practicó el hecho que se refiere en la pregunta cuarta o en la anterior compelido y violentado por el imperioso mandato de su padre, al que no podía desobedecer?

30.ª En el caso de contestar afirmativamente a las preguntas cuarta o vigésima octava, Restituto Martín García Gorrachategui ¿tuvo intención de causar daño a las personas de los esposos Romero?

31.ª Al ejecutar Juana Gorrachategui Serrano el acto que se refiere en la quinta pregunta ¿lo efectuó ocultando solamente el dinero, que procedente del robo en la casa de Sebastián Romero llevó a su casa su marido, sin haber llegado a lucrarse de ello?

Continúan deliberando.

A las seis de la mañana, hora en que cerramos esta edición, el Jurado continúa deliberando.

AMOR Y PUÑALADAS

El Jurado se reúne también en la Sección segunda.

Gabino Sánchez y Lorenza Ochoa sostenían relaciones amorosas en su pueblo.

La mala suerte les separó. Lorenza tuvo que venir a Madrid, entrando a servir en la calle de Hernán Cortés, núm. 7.

Gabino quedó en Algar de Mesa, y desde allí empezó a escribir a Lorenza con la pretensión de continuar las relaciones.

La chica dió la llamada por respuesta, y entonces Gabino apretó en su correspondencia, llegando hasta las amenazas de muerte, pero éstos dieron el mismo resultado que los anteriores requerimientos.

Gabino, cansado de esperar, vino a Madrid, decidido a reanudar sus amores ó a matar a Lorenza.

Llegó al domicilio en donde servía ésta, y como no la encontraba, esperó a que regresara, y al encontrarla en el portal, como se negase a sus pretensiones, Gabino, ciego de ira, se arrojó sobre ella navaja en mano, infliriéndola siete puñaladas en el pecho, que si bien curaron en poco tiempo, la dejaron inútil del brazo izquierdo.

El fiscal, Sr. Jiménez Madrid, acusa a Gabino como autor de un delito de asesinato frustrado, pidiendo la pena de doce años y un día de cadena temporal.

El defensor, Sr. Checa, estimaba que Gabino no tuvo intención de matar, haciéndolo, por el contrario, ciego de ira, y en último caso, que no

premeditó su crimen, como decía el fiscal; pidiendo, en el primer caso, dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, y en el segundo, seis años y un día de la misma pena.

El Jurado, después de escuchar los elocuentes informes de acusación y defensas y el resumen del digno presidente, Sr. Marquina, declaró a Gabino Sánchez autor de un homicidio en grado de frustración, imponiéndole al procesado la pena de ocho años y un día de prisión mayor y 1.000 pesetas de indemnización.

Aivar-Arranz.

Publicaciones de actualidad

LA ESFINGE SONRIE... Historia de amor. Novela de M. López-Roberts. 3,50 ptas. librerías.

SUCESOS DEL DÍA

Impostor y tramposo.

La que le ha jugado a doña Esperanza Pablo, dueña de la lechería número 11 de la calle de Lagasca, su repartidor Bernardino Hernández González, ha sido buena.

Hacia mucho tiempo que llevaba unos cuantos cuartillos diarios, de leche, a casa de la condesa de Zenete, parroquiana antigua de dicho establecimiento, y siempre, al regresar del reparto, decía a doña Esperanza que la citada señora no le había abonado la cuenta.

Como ésta últimamente ascendió a 346 pesetas y 90 céntimos, la lechera se escamó, y ayer quiso comprobar si lo que decía el repartidor era verdad; y presentándose en casa de la condesa, supo que el pizarro había cobrado hasta el último céntimo, día por día.

La lechera se apresuró enseguida a presentar la correspondiente denuncia en el Juzgado. El repartidor ha desaparecido.

De mal en peor.

Pedro López Palacios fué visitado ayer por el agente de Vigilancia D. Emilio Páramo, para manifestarle que había sido multado gubernativamente.

Pero tan hondo disgusto le produjo la notificación, que fué a estrellarse contra el agente, empeorando la cosa. Como no se pondría de furioso y de agresivo, que el vigilante le volvió a detener, por amenazas de muerte.

Más vale llegar a tiempo.

La Policia del distrito de la Latina fué afortunada ayer. En la calle de Toledo, que ahora está constantemente vigilada, logró detener a tres tahoneros de apodo conocido, en el preciso momento en que estaban haciendo víctima de un timo, por el procedimiento del portugués, a un sencillo transeúnte.

A uno de los detenidos se le ocuparon los recortes y billetes falsos que se emplean en el citado timo y un revólver cargado.

NOTICIAS GENERALES

El día 1.º de junio regresará de Austria Su Alteza el Infante D. Fernando. Llegará a Madrid en el sudexpres.

El día 4 saldrán para Valencia SS. AA. los Infantes doña María Teresa y D. Fernando. Retarán allí hasta el día 7.

Ha tomado posesión del cargo de jefe de la estación de Atocha, por fallecimiento de D. Domingo Páramo, el inteligente sujeto del Movimiento en la Sección de Madrid, D. Tomás Pintado Sánchez de León.

Por la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se entregará a la persona que acredite ser su dueño, una yegua hallada en la vía pública el día 27 del actual.

El semoviente está depositado en el Almacén general de la Villa.

Museo Nacional de Pintura y Escultura.—Desde el próximo martes 1.º de junio las horas de visitar este Museo serán de ocho a una los días laborables y de diez a una los festivos.

Desde esta misma fecha la entrada a este Museo costará una peseta, excepto los domingos y Jueves, que será gratuita.

El señor comisario regio del Canal, en atento oficio, ha manifestado al presidente de la Asociación de Propietarios del barrio de la Prosperidad su deseo de activar los trabajos en el plazo menor posible para tender las tuberías necesarias en aquella barriada para el riego y dotación de aguas para el vecindario, que dicha Asociación ha pedido, y que se hará tan pronto como estén ultimadas las obras de los depósitos elevados que hay en construcción. Como falta poco más de un año para terminar las obras de elevación, según contrato, no se puede dudar que con el buen deseo del excelentísimo señor marqués de Aguilar de Campoo tendrá aquella hermosa zona de Madrid el elemento deseado con abundancia, para que los jardines y el arbolado purifiquen la atmósfera, viciada por los pozos negros, y ni existirá sitio en parte alguna que pueda competir en higiene con este barrio, que por su situación geográfica está llamado a ser el preferido de Madrid.

La Compañía de Maderas (Madrid, Argumosa, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón.

La publicidad es fecunda como la luz, por do quiera va derramando tesoros. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES. Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Según El Siglo Médico, sigue, con muy pequeñas variaciones, siendo el mismo de las semanas anteriores el estado de la salud pública en Madrid. La viruela se presenta en proporción algo mayor y siempre excesiva si se considera que debiera ya haber desaparecido a cumplir las prescripciones contra ella vigentes y las reglas de la buena higiene. El tífus exantemático no aumenta; pero sí la alarma por su persistencia, aunque en reducida proporción y por la contusión vulgar con él de los casos de fiebres tifoides, infecciosas intestinales, gástricas, catarrales, paratífus, etc.

En los niños hay casos de viruela, sarampión y coqueluche.

En la reunión de secciones del Congreso quedó ayer autorizada la lectura de la proposición de ley relativa al ferrocarril vasco-navarro, que hace dos días publicamos.

SECCIÓN OFICIAL

“LA GACETA...”

SUMARIO

GOBERNACION.—Real orden convocando a exámenes públicos para ingreso en el Cuerpo Médico de la Marina civil y programa por que éstos han de regirse.

—Otra dictando reglas sobre nombramientos y renuncias de los individuos del Cuerpo de Seguridad.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando que se esté a la aplicación del artículo 189 de la ley de Instrucción pública, que autoriza la agregación de las funciones de maestro a quienes ya desempeñen los cargos en él mencionados, pero no la inversa, con las limitaciones que también expresa, sirviendo de regla en adelante, y revisando, en igual sentido, los casos que puedan existir en la actualidad.

—Otra nombrando, fuera de turno, a D. Félix Gila y Fidalgo, catedrático de Mineralogía y Botánica, con su agregado de Zoología, vacantes en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Sevilla.

Ultima hora

LOS SUCESOS DE TENERIFE

Revocando el acuerdo.

TENERIFE (sábado, noche). El señor obispo de esta diócesis ha revocado el acuerdo por virtud del cual le habían sido retiradas las órdenes a los sacerdotes canarios Sres. Beyro y Rodríguez Moure, cosa que dió origen a los lamentables sucesos que ayer referi.

Los Sres. Beyro y Moure están recibiendo muchas felicitaciones.

La disposición dictada por el prelado ha producido excelente efecto, y según me dicen de La Laguna, la tranquilidad está restablecida.

Los padres patiles.

Los padres patiles, para evitar cualquier acto de hostilidad y hasta que pasen las actuales circunstancias, han abandonado su residencia de La Laguna y han marchado a la Orotava y a otros pueblos del interior de la isla.

Durante todo el día de ayer la residencia estuvo custodiada por la Guardia Civil.

Medidas de prevención.—Diligencias judiciales.—Como medida de prevención, por el día que se celebró el aniversario de la Laguna, durante algunos días, las fuerzas de la Guardia Civil que ayer marcharon a aquella ciudad.

También la policía ha sido reforzada con un inspector y varias parejas de orden público de las muy pocas que prestan servicio en este Gobierno civil.

La Reina de Grecia.

VIENA. Después de haber permanecido tres días en esta capital, de riguroso incógnito, la Reina Olga de Grecia, ha salido hoy para Franzensbad.

Le acompaña en este viaje su hijo menor el Príncipe Cristóbal.

La cuestión de Creta.

LONDRES. En los centros oficiales preocupa la actitud de los cretenses y su propósito de anexión a Grecia, que pudiera ser causa de una nueva complicación en los asuntos balcánicos.

Parece que el Rey de Grecia reproduce sus miras de anexión de la isla.

El Gobierno ha examinado este asunto, y, según se dice, ha hecho comprender al Rey Jorge que Inglaterra no facilitará la anexión de Creta, ni a Grecia ni al Imperio otomano.

Boletín religioso del día 30

Santos del día 30 de mayo.—Domingo de Pascua de Pentecostés.—San Fernando III rey de España; San Félix I, papa y mártir; Santos Exuperiano y Anastasio, obispos; Santos Gabino, Crispulo y Cirilo, niños mártires; San Basilio y Santa Emelia, vírgenes.

Saló el sol a las 4,48 y se pone a las 7,36.

CULTOS PARA EL 30

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio, y sigue la novena a la Santísima Trinidad, predicando por la tarde, a las seis y media, un padre Trinitario.

En San Pascual, Espiritu Santo, Reparadoras y Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

La misa y oficio son de la Dominica.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias, en su parroquia, Escuela Pia de San Fernando y Cálizares ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espiritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Miguel de los Santos.

Espectáculos del día 30

Comedia.—8.—(Compañía italiana).—(19 de abono, turno de moda).—L'Avversario.

Apolo.—4 1/2.—La alegría del batallón.—Aquí hace falta un hombre.—Cinepatógrafo nacional, 8 1/2.—Cinepatógrafo nacional.—La alegría del batallón.—Cinepatógrafo nacional.

Zaruela.—4 1/2.—Ninón y Rita Sachetto.—La tajadera.—The Catinellas.

8 3/4.—A B C.—Rita Sachetto y The Catinellas.—La tajadera.

Parish.—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—El grandioso ilusionista Thorn.—Media hora en el país de las mil y una noches.—La escultural Lalla Selbini.—Los Sesarios.—El trío Rinonis.

Los Indos Gengivos.—Los Haydas.—Los Mariettes.—Los 16 marroquís y todos los artistas de la compañía de circo y variedades que dirige William Parish.

Gran Teatro.—4.—La guasa viva.—Novillos en Polvoranca ó las hijas de Paço Terreno.—Los picaros celos.—Lysistrata.

9.—La guasa viva.—Lysistrata.—La guasa viva.

Martín.—4.—El tío León.—La corte de los milagros.—Sal y alegría.—Los segadores.—Vida bohemia.—El tío León.—Los segadores.

Novedades.—4 1/2.—Patria y bandera y Los Vegas.—El grumete.—Santuzza y Los Vegas.—La Rabalera y Los Vegas.—El hombre pañuelo y Los Vegas.—Sentuzza.

Teatro Regio.—5.—El héroe de la Guardia.—La Trapería.—Tropa ligera.—Los liberales.—La viejecita.—Tropa ligera.

Latina.—3.—La gloria del inventor.—[Al agua, patos!—Martín.—Las doce y media y... sereno.—Cambios naturales.—[Incluso!—[Al agua, patos!]

Salón Nacional.—5 1/2.—La corrida de toros.—El torero.—La señora capitana.—Los chicos de la escuela.—Ja manita zamorana.—El torero.

Coliseo Imperial.—4.—1.500 metros de películas.—Miles y miles.—El terror de las mujeres.—El padrón municipal (doble).—1.500 metros de películas.—Caza de albas.—El tanto por ciento (doble).

Salón Victoria.—4.—La leyenda del monje.—La alegre trompetería.—La hostería del Laurel.—Agua, acarillos y aguardiente.—La alegre trompetería.—Los grupos.—La poca vergüenza.

Salón Venezia.—4.30.—Los Whiffers, excéntricos musicales.—A las 7 1/2, 10 1/4 y 11,45, sesiones especiales dobles, en las que actúan Isabel Navarro y las Silvanys.—A las 11,45 despedida de Isabel Navarro, con la danza mora.

Teatro Skating Salamarea.—Patines en el Skating desde las diez de la mañana; gran concierto en el jardín, que comenzará a las cinco de la tarde, terminando a las nueve de la noche, por la notable banda militar de Cazadores de Madrid; a la misma hora darán principio las variadísimas sesiones de cinematógrafo, con cuatro mil metros de películas diferentes; cinco estranos.

Cinepatógrafo del Retiro. (Junto a la Vaquezita).—Grandes funciones desde las cuatro de la tarde hasta las ocho de la noche. Variedad en películas.

Plaza de Toros de Madrid.—4 1/2.—Octava corrida de abono, lidiándose ocho toros, con diésa verde y negra, de la antigua y acreditada ganadería del Excmo. Sr. D. Eduardo Mirra, siendo estoqueados por Vicente Pastor, Manuel Rodríguez (Maroche), Francisco Martín Vázquez y Rodolfo Gaona, bon ses correspondientes cuadrillas.

Plaza de Toros de Viena-Alegre. (Carabanchel Bajo).—5.—Gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros de la ganadería de Rodas Viesja, siendo estoqueados por Eusebio Fuentes, Tomás Díez Limiñana y Agustín García Mallá, con sus cuadrillas respectivas. En el tercer toro ejecutará la suerte de montar sobre el cuello del animal, el valiente y simpático montador de toros Manuel Esteban (El Temerario).

AVISOS ÚTILES.

Máquinas de hielo. A. Steen en C. Fernanfor, 2. Tos, garcanta.—Pastillas Caldeiro: 150 ptas.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España. Reembolso de las obligaciones especiales hipotecarias de la línea de Villalba a Segovia.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, usando de la facultad que se reservó al hacer la emisión de las obligaciones especiales 5 por 100 de Villalba a Segovia, ha decidido reembolsar anticipadamente las 48.996 obligaciones de la emisión indicada que existen en circulación; y al efecto, tiene la honra de anunciar a los señores tenedores de las mismas que, a partir de 1.º de julio próximo, efectuará la amortización por reembolso a la par, ó sea a razón de 500 pesetas por título, a menos que dichos tenedores de obligaciones prefieran aceptar la conversión, de la cual se habla más adelante, y previniendo que, a partir de dicha fecha, cesarán de devengar intereses las obligaciones que no se hayan presentado al reembolso. Este se efectuará:

En Madrid, en el Banco Español de Crédito, en Barcelona, en el Banco Hispano Colonial, en la Sociedad de Crédito Mercantil, y en la de los Sres. Arnús y Compañía.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao.

La Compañía del Norte tiene igualmente la honra de poner en conocimiento de los señores obligacionistas de Villalba a Segovia, que ha concertado con el Banco Español de Crédito una operación de conversión de dichas obligaciones por otras del 4 por 100 de interés, con igual valor nominal de 500 pesetas ó iguales plazos y épocas de amortización, para que los señores obligacionistas que lo deseen puedan dirigirse a dicha entidad, la que les facilitará los datos referentes a la operación.

Madrid, a 19 de mayo de 1909.—El Secretario del Consejo, Joaquín Ferrer.

Banco Español de Crédito. Este Establecimiento, en unión de un importante grupo financiero, ha concertado con la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España la conversión de sus obligaciones 5 por 100 de 4 500 pesetas cada una, garantizadas con hipoteca sobre la línea de Villalba a Segovia por nuevos títulos al 4 por 100 con igual valor nominal, idénticos plazos de amortización y pago de cupones y la misma garantía hipotecaria.

Desde el 1.º de junio próximo, los señores tenedores de las expresadas obligaciones 5 por 100 de Villalba a Segovia, podrán presentar sus títulos con cupón número 34 de 1.º de enero de 1910, y recibirán, en cambio, una obligación 4 por 100, con cupón que vencerá en 1.º de enero de 1910, y una orden de pago de 20 pesetas por cada título que presenten, cuya cantidad percibirán a partir del día 1.º de julio venidero.

El cupón número 33, que vence en 1.º de julio, lo cobrarán los señores obligacionistas en la forma y sitios acostumbrados.

Los títulos que no se hayan presentado a la conversión hasta el día 20 de junio serán reembolsados a la par a partir del día 1.º de julio, y desde esta última fecha dejarán de devengar intereses.

LA MODA AL DIA



VENDO 2 CASAS nuevas, sitio inmejorable, construcción sólida, en 24.000 duros; y otra de iguales condiciones en 64.000 duros. Sin intermediarios. Escribir: Lista de Correos, cédula 966.

Correos, Telégrafos, Aduanas Academia política. Prof. de los respects. Cuerpos. Director, L. Velasco, Ing. de Cam. Fuencarral, 4, pral.

SE VENDE O ALQUILA Gran local para industria, próximo a la estación de Valdecañas; tiene una cabida de 38.000 pies, contiene una caldera de vapor de 20 caballos, maquinaria completa para fabricar briquetas, dos béculas de 500 y 5.000 kilos fuerza, un molino para brea, un cobertizo de 22 metros largo, 8 de ancho y 4 de alto; posee con agua abundante y bomba; viene también algunas viviendas, jardín, arbolado y emparrado. Todo está vallado y tiene tres entradas. Para más informes, PACIFICO, NUM. 25, 1.º izquierda; de 1 a 2.

Academia Central Preparatoria Exclusiva para el ingreso en el Cuerpo de Correos. Calle de Augusto Figueroa, núms. 10 y 12, piso primero. (entre Fuencarral y Hortaleza).

CORREOS Y TELEGRAFOS Preparación completa por personal competente. Horas de matrícula, de cinco a siete de la tarde. Costanilla de los Desamparados, 6, Academia.

GALLINAS DE RAZAS Nuevas. Incubadoras 450 y 100 pesetas. Canejos gigantes. Quinta Santa Amalia (Pozuelo). Madrid.-Sd. Anglo-Ibérica.-Ayala, 4, tienda.

SALDO DE CALZADO sólo hasta 1.º de junio, que se abrirá con calzados de lujo de últimas modas de señora, caballero y niño. 10, Espoz y Mina, 10, tienda CALZADO DE LUJO 17, Espoz y Mina, 17 NUEVO PARIS

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 pts. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 9 a 12 m.º Hortaleza, 80 y 92, entresuelo izquierda.

AGUAS DE LA ISABELA SACEDON (GUADALAJARA) CURAN TODAS LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS Neurastenia, Insomnio, Histerismo, etc., etc. Mejores en el Balmario y Fonda. Automóvil desde Guadalajara y Huete. Temporada 1.º de Julio a 15 de Septiembre. Detalles: L. Corral, Los Madrazos, 27, Madrid.

FERRO-QUINA BISLERI ¿Quieres la Salud? Cura primaveril de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. De venta: farmacias, droguerías y cafés. MILANO

ESANOFELE Previene el paludismo y lo cura. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen, en la seguridad de que ya no lo abandonarán nunca. Depositarios: Pérez, Martín, Velasco y C.ª, Alcalá, 7, Madrid.-Notariado, 3 y 5, Barcelona.

SEGUNDO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR Don Hermenegildo Hernández y Pérez DEL COMERCIO DE ESTA CORTE QUE FALLECIÓ EL DÍA 30 DE MAYO DE 1907 habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus desconsolados hermanos D. Julián, D. Víctor, D. Modesto y doña Leona (ausente); hermana política doña María Martínez; sobrinos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 31 del actual en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

PARISIANA (MONCLOA) RESTAURANT DE LA MODA SERVICIO A LA CARTA Orquesta Gallini. Entrada libre.

LOS BALNEARIOS MÁS FAMOSOS deben su renombre y la virtud curativa de sus aguas, a la Radiactividad de sus manantiales: energía sutil y vivificante que, al par que hace más activos sus principios químicos, es el tónico, por excelencia, de los organismos quebrantados, saliendo el énfasis del desgaste nervioso. El sensacional descubrimiento del radio, en 1900, y los luminosos estudios y trabajos que le siguieron en todo el orbe culto, motivaron la constitución en esta corte, a principios de 1906, de la Sociedad Española del Radio y sus aplicaciones, que en enero de 1907 inauguraba en Madrid el primer Establecimiento de Aguas Radiactivas. Ya no precisa imponerse molestias, ni gastos de viajes, ni desatender ocupaciones precisas, ni esperar las temporadas oficiales de los balnearios, etc. Conocida la composición química de las más reputadas aguas minerales, es empresa fácil preparar un baño en el propio domicilio, igual por su composición, por su temperatura y por su radiactividad, y puesto al alcance de todas las fortunas. En el citado Establecimiento de la calle de las Infantas hay, además, acabadas instalaciones para combatir, especialmente, las enfermedades del aparato respiratorio (inhalaciones, pulverizaciones, duchas nasales, etc.), con aguas radiactivas y azules radiactivas. Consultad con nuestro médico. Esta institución es única en su clase: no tiene todavía su equivalente en Madrid ni en provincias. Visitad el Establecimiento. Toda suerte de aclaraciones y numerosos testimonios de enfermos y médicos en los treinta meses que lleva funcionando esta institución. INFANTAS, 19 y 21.—Teléfono 2.970

ADMINISTRACION Y CONTRATACION DE FINCAS "El Hogar Español," SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO FALGOS, 20.—MADRID OFERTAS. Hotel al final del barrio de Salamanca, sótano, planta baja y principal. Hermosísimo jardín de 37.000 pies, árboles de sombra con treinta años de vida, escogidos resales, parra, fresal, etc.; agua abundantísima para riego. Vale esta finca 150.000 pesetas. Se vende en 60.000 pesetas. Otra hotel en la Prosperidad, 8.838 pies cuadrados, poco con agua potable. Su precio es de 10.000 pesetas. DEMANDAS: Se desea casa en la parte baja de Madrid y cuyo precio sea de 150.000 pesetas. La Sociedad da todo género de facilidades y anticipa fondos para estas operaciones. En nuestras oficinas se facilitarán cuantos permisos y explicaciones se deseen. Oficina se vende uno precioso con imágenes y demás útiles para decir misa. Hotel de Ventas. Atocha, 34.

Compro de ocasión Angelita Pianola títopadapador mecánico para tocar al piano. Dirigirse a Lta. Ca., cédula n.º 81.286. Valladolid.

Sombreros de señora, cien Smodelos novedad, casa más bto. vende. M. Valdeiglesias, 4. Tableros de mesa billar, de Tmadera buena para entarimados, etc., vendemos 60 muy baratos, varias medidas. Bordadores, 10, fábrica billares.

Inglaterra. Un profesor particular se ofrece a recibir a uno ó dos discípulos españoles que deseen aprender el idioma inglés y estudios generales de comercio. Honorarios, todo incluido, 42 cheelines por semana. Dirigirse a Mr. Edwin Logan, 65, Harold Road, Cliftonville, Margate (Inglaterra).

MUEBLES LIQUIDACION Alcobas, comedores, despachos, salas, desde 125 pts. Arreglos y lámparas desde 10. Recibimientos.—15, PAZ, 15.

TRASPASO tienda de compra-venta, buena instalación, con 6 sin existencias.—Almirante, 12.

Se alquila en Torreledones Su casa del Mon e de Frasuelo, en 1.250 pesetas por la temporada de verano, huerta y jardín, etc., sitio ameno y sano a 300 metros de la estación ferrea. Informará el jefe y factor de la estación.

Pérdido en la tarde del 25, un portamonedas de oro y un necesaire de oro, con piedras granate. Se dará buena gratificación al que lo entregue Paseo de la Castellana, núm. 42, hotel.

TEATRO con 300 metros de terreno, situado en una de las mejores grandes vías de Barcelona, se vende por 280.000 pesetas. El terreno vale más.—Informarán, HOS-TENCE, Pasaje de Esudillers, 3, pral., Barcelona.

Máquina de vapor. Se vende una de veinte caballos en buen estado, en 3000 pesetas. Razón: Fuencarral, 147.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON ELOY PERALTA Y MARQUEZ FALLECIÓ EL DÍA 30 DE MAYO DE 1906 R. I. P. Su inconsolable madre y hermanas, hermano político, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las iglesias de San Pascual y Nuestra Señora de la Encarnación, y el 31 en la de las Descalzas Reales, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid Alcalá y de Sión han concedido a todos los fieles 100 días de indulgencia el primero y 50 cada uno de los últimos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho señor.

SEXTO ANIVERSARIO LA EXCMA. É ILMA. SEÑORA DOÑA MATILDE DE ERICE Y URQUIJO Marquesa viuda de Cubas y de Fontalba Falleció en Madrid el 30 de mayo de 1903. R. I. P. Sus hijos y nietos ruegan a sus amigos la encomienden a Dios. Serán aplicadas, por el eterno descanso de su alma, todas las misas que se celebren el día 30 en las iglesias de las Calatravas, Los Dolores, Santiago, San Luis Obispo, Iglesia Pontificia, San Antón, San Lorenzo, San Millán, La Paloma, San Ginés, Santa Teresa y Santa Isabel, Santa María, Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, así como el manifiesto en esta última iglesia. Varios señores obispos tienen concedidas indulgencias en la forma de costumbre.

AVISO Se realiza con grandes rebajas las existencias vendidas de alhajas, objetos de arte, mantones de Manila y toda clase de ropas. Relatores, núm. 3, Préstamos.

Doctor MORENO Médico homeópata. Costanilla de los Angeles, 8. De 2 a 4.

FUENTERRABIA Chalet amuebl. 10 camas alq. temp. 1.500 ptas. 6 vendiendo en 20.000. R., Prado, 10 pr. 3 a 4.

Se cede hermoso gabinete a Sana ó dos personas. Razón: Zorrilla, 4 sencillo, primero.

Sra. diseta, cede gabite. Razón: Silveira, 14, bajo, izquierda.

TRONCO JACAS grandes vendiendo baratas. Travesía Luzón, 4, cochera.

Cub. est. casa. P. buena hab. bit. Hernán Cortés, 22, 2.º

Piano vertical bart., vendiendo. Jacometrezo, 63, librería.

Alo. cuartos 10 piezas. 2º y 3.º d. s., baño, luz. Goya, 38.

Se vende ó alquila casa de campo, con jardín y huerta en los altos del Hipódromo. Maudes, quinta María Luisa.

Hotel 2 pisos, agua, luz, timbres, huerta y jardín, v. 1.º en Ciudad Lineal, m.º 98, calle Protaasio Gómez. Facilitado pago.

CURACION RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes. Exigir la Firma: París, 2, rue Vivienne, 3 y en todas las Farmacias.

BONITAS JOYAS encontrará quien visite en JOYERIA MODELO Precios muy económicos. 15, PELIGROS, 15.

SELLIS y COLECCIONES. compro. CRUZ, 1. Vendo hotel a Peñuelas en V. C. Lineal. R. Quinta J. M.º

AGENCIA DE ANUNCIOS J. DOMINGUEZ: MATUTE 8 2.º DHA.

MINI PEPTONA ORTEGA para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 12, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valdecañas.

PELETEROS y sastres. Máquinas de limpiar pieles, patente Lázaro; abolición completa del apaleo con varas que tanto deterioran las pieles, etc. Instalaciones para motor y brazo, 4, Espartaco, 6. Peletería. Conservación de pieles durante el verano.

Vendo automóvil seminuevo, 20 HP, toda prueba, completo, accesorios, dos carrocerías, injección limousine, con alumbrado y teléfono interiores, 8.000 pesetas. Costó 30.000 Caballero de Gracia, 18 y 20, tienda de gomas.

En 2.500 ptas. se alquila un hotel en la calle de Alcalá, con hermoso jardín, luz eléctrica, agua y cochera. Razón, Almacenes de la Gran Vía, calle de Fuencarral, 18.

CLINICA Ex interno pensionado Hospital San Juan de Dios CHOLIZ Reservadas y orina. Depilación elect. Microsc. De 11 a 1 y 3 a 6. San Bernardo, 3, 1.º

Aquilo tienda centr.; tiene Aceveta y vivd. S. Ja. into, 1

AUTOMOVIL De 16-20 HP. limousin desmontable. Gran ocasión. Dirigirse a Hortaleza, núm. 110. Farmacia.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Turbinas Rieter MIGUEL MILANO, INGENIERO.—NUÑEZ DE BALBOA 7 MADRID

EL EXCMO. SEÑOR DON ANDRÉS AVELINO DE SILVA Y FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA FALLECIÓ EN BIARRITZ (FRANCIA) EL DÍA 30 DE NOVIEMBRE DE 1908 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 30 del actual en la iglesia parroquial de la Concepción é iglesia de San Fermín, el día 31 en la iglesia de Jesús y el día 7 de junio próximo en la iglesia de Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor. Sus desconsolados padres, los Excmos. Sres. Duques de Híjar; sus hermanos, los Excmos. Sres. Duques de Aliaga; hermana, Srta. Araceli de Silva Fernández de Córdoba; tíos, tías, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo se ha dignado conceder 200 días de indulgencia; el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, 100 días, y los Excmos. Sres. Obispos de Sión, Madrid Alcalá y Vitoria, 50 días cada uno por cada misa que los fieles oyeren, parte de rosario que rezaren, sagrada comunión que aplicaren, limosna ó cualquier otra obra piadosa que hicieren, aplicándola en la forma acostumbrada por el alma del expresado señor.